





ଶୁକ୍ରବାର, ୧୭ ମେ, ୨୦୧୯

ସଂକ୍ଷେପରେ

ବୋର୍ଡ଼ର ତଦନ୍ତ ଜାରି ରହିବ: ସିବିଆଇ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୬୫: ବୋର୍ଡ଼ର କମିଶନରୀ ଲୋକପାଳଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ଗଠିତ ହୋଇଥିବା ୬୪ କୋର୍ଟି ଟିକି ଲାଞ୍ଚ କାରବାରର ତଦନ୍ତ ଜାରି ରହିବ ବୋଲି ସିବିଆଇ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି। ଅଧିକ ତଦନ୍ତ ଲାଗି ସିବିଆଇ ତଳକୋର୍ଟର ଅନୁମତି ଚାହୁଁଥିବା ଏହାର ମୁଖ୍ୟପାତ୍ର ନାଟିନ୍ ଖୁରାନଙ୍କ କହିଛନ୍ତି। ସିବିଆଇ ସାଧାରଣ ଅଧିକାର ଏବଂ କ୍ଷମପତ୍ର ସହ ଯତ୍ନାତ୍ମକ ତଦନ୍ତ କରିବା ଜରୁରୀ ବୋଲି କୋର୍ଟ ଅନୁଭବ କରିଛନ୍ତି। ଆଇନଗତ ମତାମତ ସଂଗ୍ରହ କରିବା ପରେ ଗୁରୁତ୍ଵାର ସିବିଆଇ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀର ସିଏମ୍‌ଏମ୍‌ଏ କୋର୍ଟରେ ଆବେଦନ କରିଛି। ସିଆଇଏସିର ଧାରା ୧୨୩(୮) ଅଧୀନରେ ଅଧିକ ତଦନ୍ତ ଲାଗି କୋର୍ଟକୁ ଅନୁମତି ଦାଖଲ କରିବାକୁ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀର ସିଏମ୍‌ଏମ୍‌ଏ କୋର୍ଟକୁ ଜଣାଇଦେବା ଯଥେଷ୍ଟ ବୋଲି ସିବିଆଇ ମୁଖ୍ୟପାତ୍ର କହିଛନ୍ତି।

ପାକିସ୍ତାନକୁ ତଥ୍ୟ ଲିକ୍: ଯଦାନ ଗିରଫ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୬୫: ପାକିସ୍ତାନକୁ ତଥ୍ୟ ଲିକ୍ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗରେ ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶରେ ନିୟୁତ୍ତ ଜଣେ ପଦାଧିକାରୀଙ୍କର ଯଦାନକୁ ଗୁରୁତ୍ଵାର ଗାଡିରେ ଗିରଫ କରାଯାଇଛି। ପଦାଧିକାରୀଙ୍କ ନାମ ଗୋବିନ୍ଦ କୁମାର ସିଂହ। ସିବିଆଇ ପକ୍ଷରୁ ତଥ୍ୟ ଲିକ୍ କରୁଥିବା ବୋଲି ୨୬ ବର୍ଷୀୟ ସିଂହଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯାଇଛି। ସିବିଆଇ ପକ୍ଷରୁ ତଥ୍ୟ ଲିକ୍ କରୁଥିବା ବୋଲି ୨୬ ବର୍ଷୀୟ ସିଂହଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯାଇଛି। ସିବିଆଇ ପକ୍ଷରୁ ତଥ୍ୟ ଲିକ୍ କରୁଥିବା ବୋଲି ୨୬ ବର୍ଷୀୟ ସିଂହଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯାଇଛି।

୪୭ ଆତଙ୍କବାଦୀ ନିହତ

କାଏରୋ, ୧୬୫: ଲିବିୟାର ସିନାହ ଅଞ୍ଚଳରେ ଆତଙ୍କବାଦୀ ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ ଆରବ୍ ବିରୋଧରେ ସାମରିକ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବାରୁ ୫୨ ଜଣଙ୍କ ପ୍ରାଣହାନି ଘଟିଛି। ୪୭ ଆତଙ୍କବାଦୀ ନିହତ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ୫ ସେନା କର୍ମୀ ପ୍ରାଣ ହରାଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଦକ୍ଷିଣ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ସିନାହରେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ବନ୍ଧୁକ, ବିସ୍ଫୋରକ ସାମଗ୍ରୀ ପାଖରେ ରଖି ଏହି ଆତଙ୍କବାଦୀମାନେ ହିଂସା ଘଟାଇଛନ୍ତି। ଲିବିୟା ସାମରୀ ୧୫୮ ଜଣଙ୍କୁ ଗିରଫ ମଧ୍ୟ କରାଯାଇଛି। ସୁରକ୍ଷା କର୍ମୀଙ୍କୁ ଚାରିଟି କରି ଖଣ୍ଡାଯାଇଥିବା ୩୮୫ ବିସ୍ଫୋରକ ସାମଗ୍ରୀକୁ ନିଷ୍ଠୁର କରାଯାଇଛି।

ଲୋକପାଳ ଡ୍ଵେଷାଳତ ଲକ୍ଷ୍

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୬୫: ଲୋକପାଳ ଡ୍ଵେଷାଳତ ଗୁରୁତ୍ଵାର ଲକ୍ଷ୍ ହୋଇଛି। www.lokpal.gov.in ନାମରେ ଏହି ଡ୍ଵେଷାଳତକୁ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଲୋକପାଳ ଅଧିକ ସିନାହ ଚନ୍ଦ୍ର ଘୋଷ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଗଠନ କରାଯାଇଛି। ଏହା ଦ୍ଵାରା ନିରୋଧୀ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପର୍କିତ ମୌଳିକ ସୂଚନା ପ୍ରଦାନ କରିବା ଗତମାସ ୧୬ ତାରିଖ ସୁଦ୍ଧା ଲୋକପାଳ ପାଇଥିବା ସମସ୍ତ ଅଭିଯୋଗର ସମାଧାନ କରାଯାଇଛି। ଏହା ପରେ ଯେଉଁ ଆବେଦନପତ୍ର ଆସିଛି ସେଗୁଡ଼ିକର ଯାଞ୍ଚ କରାଯାଉଥିବା ଲୋକପାଳ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସୂଚରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି।

୧୯୮୬ ମେ ୧୨ରେ ଏକ ଲରାକା

୧୯୮୬ ମେ ୧୨ରେ ଏକ ଲରାକା ଚାପଲୁ ମିଲେ ଏକ-୧ ଫାଇଟର କେନ୍ଦ୍ର ବୁଲି ଶେଷପାଶ୍ଵ ଆମେରିକାୟ ନୌସେନା ସୁରକ୍ଷାକର୍ତ୍ତାଙ୍କୁ ଯୁଦ୍ଧସ୍ଵରୂପ ଖୁଲିକୁ ମାଡ଼କରିବା ଫଳରେ ୩୬ ଜଣ ମୃତ୍ୟୁବରଣ କରିବା ସହିତ ୨୧ଜଣ ଆହତ ହୋଇଥିଲେ। ତାହାକୁ ଆକିଷ୍ଟାଣ୍ଡ ନାମ ଦିଆଯାଇଛି।

୨୦୧୪ ମେ ୧୨ରେ ଉତ୍ତର ଲାଓସରେ ଏକ ବିମାନ ଦୁର୍ଘଟଣା ହେବା ଫଳରେ ୧୭ ଯାତ୍ରୀଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିଲା। ଲାଓସକୁ ସରକାରୀ ଭାବେ ଲାଓ ସିପୁଲୁ ତେମୋକାଟିକି ନିପିଡ଼ି କହନ୍ତି। ଏହାକୁ ସ୍ଥାନୀୟ ଭାଷାରେ ମୁଆଙ୍ଗ ଲାଓ ମଧ୍ୟ କୁହାଯାଏ। ଏହା ଏକ ସମାଜବାଦୀ ରାଷ୍ଟ୍ର ଏବଂ ଉତ୍ତରାଫ୍ରିକା ଉପତ୍ୟାକରେ ଅବସ୍ଥିତ। ଲାଓସର ଉତ୍ତର-ପଶ୍ଚିମରେ ମ୍ୟାନ୍ମାର (ବର୍ମା) ଓ ଚାଇନା, ପୂର୍ବରେ ଲାଓସ୍, ଦକ୍ଷିଣ-ପଶ୍ଚିମରେ ଲାଓସ୍ ଓ ଏକ ପଶ୍ଚିମରେ ଥାଇଲ୍ୟାଣ୍ଡ ରହିଛି।

ବଳ କଷିଲେ ମୋଦି, ଦିବି

କୋଲକାତା/ମଇ, ୧୬୫

ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗରେ ୭ଟି ଯାକ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଲୋକ ସଭା ନିର୍ବାଚନ ହେଉଛି। ରାଜ୍ୟର ୪୨ ଆସନ ମଧ୍ୟରୁ ୩୩ଟିରେ ମତଦାନ ଶେଷ ହୋଇଥିବାବେଳେ ରବିବାର ଶେଷ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଅବଶିଷ୍ଟ ୯ ଆସନ ଲାଗି ଭୋଟଗ୍ରହଣ କରାଯିବ। ଏଥିପାଇଁ ଗୁରୁତ୍ଵାର ରାତି ୧୦ଟାରେ ପ୍ରଚାର ଶେଷ ହୋଇଛି। ପ୍ରଚାର ଶେଷ ଦିନରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ଓ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମମତା ବାନାର୍ଜୀ ଆରୋପ ପ୍ରତ୍ୟାରୋପରେ ପରସ୍ପରକୁ ଯୋଡ଼ି ଦେଇଛନ୍ତି। ମୋଦି ଶ୍ଵେତ ଚନ୍ଦ୍ର ବିଦ୍ୟାସାଗରଙ୍କ ପ୍ରତିରୁଦ୍ଧ ନିର୍ବାଣର ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେଇଥିବାବେଳେ ମମତା ଏହାକୁ ପ୍ରତ୍ୟାଖ୍ୟାନ କରିଛନ୍ତି। ଯେଉଁ ଭାବପା ଅଧୋଧାରେ ରାମମନ୍ଦିର ନିର୍ବାଣ କରିପାରିଲେ ନାହିଁ ତା'ର ଟଙ୍କା ଆମକୁ ଦରକାର ନାହିଁ ବୋଲି ମମତା କହାବ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏହାକୁ ନେଇ କାତାୟ, ରାଜନୀତିର ଚାପମାତ୍ରା ବଢ଼ିଯାଇଛି। ସପ୍ତମ ତଥା ଅକ୍ତିମ ପର୍ଯ୍ୟାୟ, ନିର୍ବାଚନରେ ଦମ୍ ଦମ୍, ବରସାତ, ବସିରହାତ, ଜୟନଗର, ମଥୁରାପୁର, ତାଳମଣ୍ଡ ହାତ୍‌ବର, ଯାଦବପୁର, କୋଲକାତା (ଦକ୍ଷିଣ) ଓ କୋଲକାତା (ଉତ୍ତର) ଆସନରେ ଭୋଟଗ୍ରହଣ କରାଯିବ। ବିବାଦର ସୂତ୍ରପାତ ହୋଇଥିଲା ଭାବପା ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଅମିତ୍ ଶାହଙ୍କ କୋଲକାତା ରୋଡ଼ ଶୋ'ରୁ। ଶାହଙ୍କ ରୋଡ଼ ଶୋ ବେଳେ ଭାବପା ଏବଂ ଟିଏମ୍‌ସି କର୍ମୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଘଟଣା ଘଟିଥିଲା। ହିଂସାକାଣ୍ଡ ଯୋଗୁ ନିର୍ବାଚନ କମିଶନ (ଇସି) ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ସମୟର ଦିନକ ପୂର୍ବରୁ ପ୍ରଚାର ଉପରେ କଟକଣା କାରି କରିଥିଲେ। ଗୁରୁବାର

ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗରେ ପ୍ରଚାର ଶେଷ



ପଞ୍ଚଧାରୁରେ ନିର୍ବାଣ କରିବୁ ବିଦ୍ୟାସାଗର ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତି

ରାମମନ୍ଦିର ଗଢ଼ିପାରିଲାନି, ତୁମ ଟଙ୍କା ଦରକାର ନାହିଁ

ପ୍ରଚାରର ଶେଷ ଦିନରେ ଉଭୟ ଦଳ ମଧ୍ୟରେ ବଳ କଷାକ୍ଷି ହୋଇଛି। ଉଭୟ ଟିଏମ୍‌ସି ଏବଂ ଭାବପା ନେତାମାନେ ଭୋଟରେକ ମନାକରା ଲାଗି ପୂରା ଦମ୍ ଲଗାଇଦେଇଛନ୍ତି। ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶରୁ ମଇର ଏକ ନିର୍ବାଚନୀ ସଭାରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି, ପଞ୍ଚଧାରୁରେ ବିଦ୍ୟାସାଗରଙ୍କ ବିଶାଳ ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତି ଗଢ଼ାଯିବ। ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତି ଉତ୍ତର ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗରେ ଗଢ଼ାଯିବ। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ମୋଦି ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ଗଢ଼ି ପୂର୍ବରୁ ଟିଏମ୍‌ସି ସୁପ୍ରିମୋ ମମତା କହିଛନ୍ତି, ଭାବପା ଟଙ୍କା ଆମର ଦରକାର ନାହିଁ। ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତି ନିର୍ବାଣ ଲାଗି ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ପାଖରେ ପ୍ରଚାର ଅର୍ଥ ଅଛି। ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତି ଭାଙ୍ଗିବା ଭାବପାର ଅଭ୍ୟାସ। ପୂର୍ବରୁ ତ୍ରିପୁରାରେ ଏଭଳି ଘଟଣା ଘଟିଥିଲା। ଭାବପା ସୋସିଆଲ ମିଡ଼ିଆରେ ମିଛ ଓ ମନଗଢ଼ା କାହାଣୀ ଛାପି ଲୋକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଆତଙ୍କ ସୃଷ୍ଟି କରୁଛି। କୋଲକାତା ହିଂସା ୧୯୯୨ରେ

ହୋଇଥିବା ବାତ୍ୟା ମର୍ଦ୍ଦିକ୍ ଭଙ୍ଗା ବେଳର ହିଂସା ଦରକାର। ରାମ ଜନ୍ମଭୂମିରେ ରାମମନ୍ଦିର ନିର୍ବାଣ କରିପାରି ନ ଥିବା ଭାବପା ବିଦ୍ୟାସାଗରଙ୍କ ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତି କ'ଣ କରିବ ବୋଲି ମମତା ମୋଦିଙ୍କୁ ଚାଲୁଛନ୍ତି। ଶାହଙ୍କୁ ଜଣେ ଗୁଣ୍ଡା ନେତାଭାବେ ସେ ଅଭିହିତ କରି ଚାଲି ନେତୃତ୍ଵରେ ଭାବପା କର୍ମୀ ବିଦ୍ୟାସାଗରଙ୍କ ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତି ଭାଙ୍ଗିଥିବା ସମାଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦିଙ୍କ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ଗଢ଼ି ପୂର୍ବରୁ ମମତା ଯାଦବପୁରର ସୁକାନ୍ତ ସେତୁରୁ ଚରତଲା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସାଡ଼େ ୮ କି.ମି. ପଦଯାତ୍ରା କରିଛନ୍ତି। ପ୍ରଚାର ସମୟ କମାଯିବାକୁ ନେଇ ମମତା ନିର୍ବାଚନ କମିଶନଙ୍କ ଉପରେ ମଧ୍ୟ ବର୍ଷିଛନ୍ତି। ସେ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ମୋଦି ଓ ଶାହଙ୍କ ଚାପର ବଶବର୍ତ୍ତୀ ହୋଇ ଏଭଳି ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଛି। କଂଗ୍ରେସ, ଏସପି, ଲୋକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଆତଙ୍କ ସୃଷ୍ଟି କରୁଛି। କୋଲକାତା ହିଂସା ୧୯୯୨ରେ

ଭୋଟ ଧୁରାକରଣର ପ୍ରୟୋଗଶାଳା

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୬୫(ଆଇଏଏନଏସ୍)

ଶେଷ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଲୋକ ସଭା ନିର୍ବାଚନକୁ ଆରମ୍ଭ ପାଇଁ ଦିନ ବାକି ଥିବାବେଳେ ଶାସକ ଭାବପା ପାର୍ଲିମେଣ୍ଟର ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ପାର୍ଲିମେଣ୍ଟର ଶେଷସ୍ତେର। ଏହି ରାଜ୍ୟରେ ଧୁରାକରଣ ଉଦ୍ୟମ କରିଆରେ ଭାବପା ନିଜ ବଳ ବୃଦ୍ଧି କରିବାପାଇଁ ସ୍ଥାନ ଛଡ଼ାଉନେବାକୁ ନେଇ ସମର୍ଥକଙ୍କୁ ଭାବପା ସପକ୍ଷରେ ମତଦାନ କରିବାକୁ କହୁଥିବା ଟିଏମ୍‌ସି ମନେକରୁଛି। ୨୦୦୯ରେ ବାମ ସାମ୍ମୁଖ୍ୟ ୧୩ ଆସନ ହରାଇ ମାତ୍ର ୨୮ଟି ସିଟ୍ରେ ସଫଳତା ପାଇଥିବାବେଳେ ଟିଏମ୍‌ସି ହାତକୁ ଯାଇଥିଲା ୧୫ ଆସନ। ୨୦୧୪ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନରେ ଭାବପା ମାତ୍ର ୨୮ ଆସନ ପାଇଥିଲା। ସେତେବେଳେ ୩୪ ଆସନ ଦଖଲ କରିଥିବା ଟିଏମ୍‌ସି ଏଥର ପୂର୍ବ ସଫଳତାର ପୁନରାବୃତ୍ତି ଘଟାଇବା ନେଇ ସନ୍ଦିହାନ। ଜଣେ ଦକ୍ଷ ଟିଏମ୍‌ସି ନେତାଙ୍କ ଅନୁସାରେ ଚଳିତ ନିର୍ବାଚନରେ ବିଦ୍ୟାସାଗରଙ୍କୁ ଭୋଟ ନିଶ୍ଚିତ ହେବ। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମମତା ବାନାର୍ଜୀ ଏଥର କେତେ ଆସନ ଦଖଲ ପାଇଁ ଟିଏମ୍‌ସି ପାଇଁ ସହାୟକ ହେବେ ତାହା ବାମଦଳର ଭୋଟ ଉପରେ ନିର୍ଭର କରେ। ଟିଏମ୍‌ସି ୩୦ ଆସନରେ ବିଜୟ ହେବାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖୁଛି।

ତେବେ ବାମଦଳର ୧୦% ଭୋଟ ଭାବପା ଆଡ଼କୁ ଗଲେ ଟିଏମ୍‌ସିର ଆସନ ସଂଖ୍ୟା ୨୫କୁ ଖସିବ, ଅର୍ଥାତ୍ ପୂର୍ବ ଭୁଲଦାରେ ୧୯ ଆସନରେ କ୍ଷତି ସହିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଏଥିଲାଗି ବାମଦଳଗୁଡ଼ିକର ନେତାମାନେ ନିଜ ସମର୍ଥକଙ୍କୁ ଭାବପା ସପକ୍ଷରେ ମତଦାନ କରିବାକୁ କହୁଥିବା ଟିଏମ୍‌ସି ମନେକରୁଛି। କାରଣ ବାମଦଳଗୁଡ଼ିକ ଟିଏମ୍‌ସିକୁ ବୃଦ୍ଧି କରିବାପାଇଁ ସ୍ଥାନ ଛଡ଼ାଉନେବାକୁ ନେଇ ସନ୍ଦିହାନ। ଜଣେ ଦକ୍ଷ ଟିଏମ୍‌ସି ନେତାଙ୍କ ଅନୁସାରେ ଚଳିତ ନିର୍ବାଚନରେ ବିଦ୍ୟାସାଗରଙ୍କୁ ଭୋଟ ନିଶ୍ଚିତ ହେବ। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମମତା ବାନାର୍ଜୀ ଏଥର କେତେ ଆସନ ଦଖଲ ପାଇଁ ଟିଏମ୍‌ସି ପାଇଁ ସହାୟକ ହେବେ ତାହା ବାମଦଳର ଭୋଟ ଉପରେ ନିର୍ଭର କରେ। ଟିଏମ୍‌ସି ୩୦ ଆସନରେ ବିଜୟ ହେବାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖୁଛି।

ପଦକ୍ଷେପକୁ ସମାଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି। ମୋଦି ଦମ୍ ଦମ୍‌ରେ ଏକ ନିର୍ବାଚନୀ ସଭାକୁ ସମୋଧିତ କରି କହିଛନ୍ତି, ମମତା ଆଜି ଇସି ଏବଂ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ବଳକୁ ଦୁର୍ବ୍ୟବହାର କରୁଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ବାମଦଳୀଙ୍କୁ ଶାସନ ଅମଳରେ ଏପରି ଏକ ସମୟ ଥିଲା, ଯେତେବେଳେ ସେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ବଳ ଉପରେ ନିର୍ଭର ପାଇଁ ଦାବି କରୁଥିଲେ। ଇସି

ଏବଂ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ବଳ ପୁଣି ତଥା ନିରପେକ୍ଷ ନିର୍ବାଚନ କରାଇ ନ ଥିଲେ ମମତା ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ହୋଇପାରି ନ ଥାନ୍ତେ। ମମତା ପରବର୍ତ୍ତୀ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ହେବାର ସ୍ଵପ୍ନ ଦେଖୁଛନ୍ତି। ସ୍ଵପ୍ନ ଦେଖୁଥିବା ମମତା ହିଁ କିନ୍ତୁ ସେ ସଶକ୍ତ ବଳର ମନୋବଳ ଦୁର୍ବଳ ହେବା ଭଳି ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେବା ଅନୁଚିତ ପ୍ରକାର ପାଇଁ ଦାବି କରୁଥିଲେ। ଇସି

ରାଜୀବ କୁମାରଙ୍କ ସ୍ଵରକ୍ଷା ପ୍ରତ୍ୟାହାର ଆବେଦନ

ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ରାୟ ଆଜି

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୬୫(ପି.ଟି.) କୋଲକାତାର ପୂର୍ବତନ ପୋଲିସ କମିଶନର ରାଜୀବ କୁମାରଙ୍କ ରିଟ୍‌ପଦାଧିକାର ଉପରେ ଲାଗିଥିବା ଅନ୍ତରାଳ ସୁରକ୍ଷା ପ୍ରତ୍ୟାହାର ଲାଗି ସିବିଆଇ କରିଥିବା ଆବେଦନ ଉପରେ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ଶୁକ୍ରବାର ରାୟ ଶୁଣାଇବେ। ପୂର୍ବରୁ ସାରବା ଚିତ୍‌ପଞ୍ଚ ଦୁର୍ଗତିର ତଦନ୍ତ କରୁଥିବା ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ପୋଲିସ ଏସିଆଇଟିର ନେତୃତ୍ଵ ନେଉଥିଲେ ରାଜୀବ କୁମାର। ସେ ପ୍ରମାଣ ନଷ୍ଟ କରିବା ଲାଗି ଉଦ୍ୟମ କରିଥିବାର ପ୍ରାଥମିକ ତଦନ୍ତରୁ ଜଣାପଡ଼ିଥିବାରୁ ସିବିଆଇ ତାଙ୍କୁ ହାଜିତକୁ ନେଇ କେରା କରିବାକୁ ଚାହୁଁଥିବା କୋର୍ଟକୁ ଜଣାଇଛି। ତାଙ୍କ ମହକିଲକୁ ଅପମାନିତ କରିବାକୁ ସିବିଆଇ ଚାହୁଁଛି ବୋଲି ରାଜୀବଙ୍କ ଓଲଟ କହିଛନ୍ତି।

ବିବାଦରେ ପ୍ରଜ୍ଞା ଠାକୁର

ନାଥୁରାମ ଦେଶାଜକ୍ତ

ଭୋପାଳ, ୧୬୫(ପି.ଟି.) ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ହତ୍ୟାକାରୀ ନାଥୁରାମ ଗଡ଼ସେଙ୍କୁ ଦେଶାଜକ୍ତ କହି ସାଧୁ ପ୍ରଜ୍ଞା ସିଂ ଠାକୁର ବିବାଦରେ ଫସିଛନ୍ତି। ତାଙ୍କ ମତବ୍ୟକୁ ଭାବପା ନିନ୍ଦା କରିବା ସହ ବିବାଦକୁ ଦୂରରେ ରହିଛି। ଭୋପାଳରୁ ଭାବପାର ଲୋକ ସଭା ପ୍ରାର୍ଥୀ ହୋଇଥିବା ପ୍ରଜ୍ଞା ଗୁରୁବାର ନାଥୁରାମଙ୍କୁ ଜଣେ ସଭା ଦେଶାଜକ୍ତ ବୋଲି ଅଭିହିତ କରିଛନ୍ତି। ଭାରତର ପ୍ରଥମ ଆତଙ୍କବାଦୀ ଜଣେ ହିନ୍ଦୁ ବୋଲି କମଳ ହାସବ କହିବା ପରେ ପ୍ରଜ୍ଞା ମତବ୍ୟକୁ ଭାବପା ନେଇ ପ୍ରଜ୍ଞାଙ୍କୁ ପ୍ରଶ୍ନ କରିଥିଲେ। ନାଥୁରାମ ଜଣେ ଦେଶାଜକ୍ତ ଥିଲେ, ଦେଶାଜକ୍ତ ଅଛନ୍ତି ଅପମାନିତ କରିବାକୁ ସିବିଆଇ ଚାହୁଁଛି ବୋଲି ରାଜୀବଙ୍କ ଓଲଟ କହିଛନ୍ତି।



କହିଥିଲେ। ସାଧାରଣତା ସଂଗ୍ରାମର ନେତୃତ୍ଵ ନେଇଥିବା ଗାନ୍ଧୀଜୀଙ୍କ ହତ୍ୟାକାରୀଙ୍କୁ ଭାବପା ନେତା ପ୍ରକୃତ ଦେଶାଜକ୍ତ କହିବା ସହ ଦେଶାଜକ୍ତ ଜୀବନ ଦେଇଥିବା ହେମନ୍ତ କରକରେଙ୍କୁ ଦେଶାଜକ୍ତ କହିଛନ୍ତି। ନାଥୁରାମଙ୍କ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀମାନେ ଭାରତର ଆତ୍ମୀୟ ଆକ୍ରମଣ କରିଛନ୍ତି ବୋଲି କଂଗ୍ରେସ ପକ୍ଷରୁ ସମାଲୋଚନା କରାଯାଇଛି। ବିବାଦ ପରେ ପ୍ରଜ୍ଞା କ୍ଷମାପାରିବା ସହ ନିମନ୍ତବ୍ୟକୁ ପ୍ରତ୍ୟାହାର କରିନେଇଛନ୍ତି।

ଜହ୍ନରେ କଳାଦାଗର ରହସ୍ୟ

ବେଙ୍ଗ, ୧୬୫(ଏସପି) ଜହ୍ନରେ ଦେଖାଯାଉଥିବା କଳାଅଂଶର ରହସ୍ୟ ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରିଛନ୍ତି ଚାଇନା। ଏସବୁ ଅଂଶ ଚନ୍ଦ୍ରପୁର ଶୀତଳ ସ୍ଥାନ। ଏଠାରେ ଥିବା ପ୍ରଚୁର ଓଲଟାଇ ନିର୍ବାଣ କ୍ୟାଲିଭିୟମ୍ ପାଇବୋଲିନ୍ ସେହିସବୁ ସ୍ଥାନକୁ କଳା କରିଦେଇଛି। ଚାଇନାର ଚାଲି-୪ ମହାକାଶଯାନ ପଠାଇଥିବା ଫଟୋ ଏବଂ ତଥ୍ୟରୁ ଏହା ଅନୁମାନ କରାଯାଉଛି।



ଇଫେଲ ଟାଓ୍ଵାରକୁ ୧୩୦ ବର୍ଷ

ପ୍ୟାରିସ୍, ୧୬୫(ଏସପି) ପ୍ୟାରିସ୍‌ର ଉଚ୍ଚତମ ଇଫେଲ ଟାଓ୍ଵାର ୧୩୦ ବର୍ଷରେ ପଦାର୍ପଣ କରିଛି। ରଙ୍ଗାରେ ଆଲୋକ ସଜ୍ଞା ମଧ୍ୟରେ ଏହାର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉତ୍ସବ ପାଳନ କରାଯାଇଛି। ୧୮୮୯ରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ଏହି ଟାଓ୍ଵାର ଉଚ୍ଚତା ୩୨୪ ମିଟର ଏବଂ ଏଥିରେ ୭,୩୦୦ ଟନ୍ ଓଜନର ଧାତବ ଦ୍ରବ୍ୟରେ ଏହା ନିର୍ମାଣ ହୋଇଛି। ପ୍ରତିବର୍ଷ ୭୦ଲକ୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟଟକ ଏହି ବିରଳ କାର୍ଯ୍ୟକୁ ପରିଦର୍ଶନ କରିବାକୁ ଆସନ୍ତି। ଏହାକୁ ଭାଙ୍ଗିଦେବା ଲାଗି ଅନେକ ଥର ଧମକ ଦିଆଯାଇଥିବା ସତ୍ତ୍ଵେ ଏହି ଟାଓ୍ଵାର ପ୍ରାକୃତ ସାଂସ୍କୃତିକ ଇତିହାସରେ ସର୍ବାଧିକ ଆକର୍ଷଣୀୟ ସ୍ଥାନରୂପେ ହୋଇ ରହିଆସିଛି। ଉଚ୍ଚ ଟାଓ୍ଵାର ୪୯ବର୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ

ଆସନ୍ତି। ଏହାକୁ ଭାଙ୍ଗିଦେବା ଲାଗି ଅନେକ ଥର ଧମକ ଦିଆଯାଇଥିବା ସତ୍ତ୍ଵେ ଏହି ଟାଓ୍ଵାର ପ୍ରାକୃତ ସାଂସ୍କୃତିକ ଇତିହାସରେ ସର୍ବାଧିକ ଆକର୍ଷଣୀୟ ସ୍ଥାନରୂପେ ହୋଇ ରହିଆସିଛି। ଉଚ୍ଚ ଟାଓ୍ଵାର ୪୯ବର୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ

ବିଶ୍ଵର ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଭାଞ୍ଚାର ମାନ୍ୟତା ପାଇଥିଲା। କିନ୍ତୁ ୧୯୩୦ରେ ଧ୍ଵଂସକରେ ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଥିବା କ୍ରିସ୍ଟଲର ବିଲ୍ଡିଂ ଏହାକୁ ଉଚ୍ଚ ହେବା ପରେ ଏହା ବିଶ୍ଵର ଉଚ୍ଚତମ ମାନ୍ୟତା ହରାଇଥିଲା।

୨୩ରେ ଅଣାବନ୍ଧିଏ ଦଳ ବୈଠକ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୬୫

ଉପା ଅଧକ୍ଷା ସୋନିଆ ଗାନ୍ଧୀ ଆସନ୍ତା ୨୩ରେ ଅଣାବନ୍ଧିଏ ଦଳଗୁଡ଼ିକର ନେତାଙ୍କୁ ନେଇ ଏକ ବୈଠକ କରିବେ। ଏଥିଲାଗି ଧର୍ମନିରପେକ୍ଷ ଦଳଗୁଡ଼ିକୁ ସେ ନିମନ୍ତ୍ରଣ କରନ୍ତି। ଏନ୍‌ସିପି ମୁଖ୍ୟ ଶରଦ ପାଓ୍ଵାର, ଡିଏମ୍‌କେ ଅଧକ୍ଷ ଏନ୍‌.କେ. ଶ୍ଵାଲିନିଙ୍କ ସହ ଆରକେଡି, ଟିଏମ୍‌ସି, ଏସପି, ଟିଏସପି ଆଦି ରାଜନୈତିକ ଦଳର ନେତାମାନଙ୍କୁ ଡକାଯାଇଛି। ସମସ୍ତଙ୍କୁ ରକ୍ଷାଲାଗି କଂଗ୍ରେସ ପକ୍ଷରୁ ଏକ ୪ ଜଣିଆ ଟିମ୍ ଗଠନ କରାଯାଇଛି। ନିର୍ବାଚନ ପରବର୍ତ୍ତୀ ମେଣ୍ଟ ଲାଗି ସମଭାବୀପଦ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ସହ ସମ୍ପର୍କ ରକ୍ଷା କରିବା ପାଇଁ ଅନ୍ତର୍ଦ୍ଧ ପଡ଼େଲ, ପି. ଚିତାୟରମ୍, ରୁଲ୍‌ମା ନବି ଆକାଫ୍



ପାଓ୍ଵାର, ଶ୍ଵାଲିନି, ମାୟାବତୀଙ୍କୁ ସୋନିଆଙ୍କ ନିମନ୍ତ୍ରଣ

ଓ ଅଶୋକ ରେହଲଟ୍‌କୁ ଦାୟିତ୍ଵ ଦିଆଯାଇଛି। ୨୩ରେ ଭୋଟ ଗଣତି ପରେ ଫଳ ଆସିବାକୁ ଥିବାବେଳେ ଭାବପା ସଂଖ୍ୟାଗରିଷ୍ଠତାଠାରୁ ବହୁ ପଛରେ ରହିବ ବୋଲି ଆଶଙ୍କା ପ୍ରକାଶ କରିବା ନେଇ ଆଶାବାଦୀ ହୋଇପଡ଼ିଛି।

୩ ଜୈଶ୍ ଆତଙ୍କବାଦୀ ନିପାତ

ଗ୍ରାନଗର, ୧୬୫(ପି.ଟି.)

କମ୍ପୁ-କମ୍ପାରର ପୁଲଫାମା ଜିଲ୍ଲାରେ ଗୁରୁବାର ସୁରକ୍ଷା ବଳର ଏନ୍‌କାଉଣ୍ଟରରେ ଜୈଶ୍-ଇ-ମହମ୍ମଦ (କେଜଏମ୍)ର ୩ ଆତଙ୍କବାଦୀ ନିହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଗୁଳି ବିନିମୟ ବେଳେ ଜଣେ ଯବାନ ଶହୀଦ ହୋଇଥିବାବେଳେ ଜଣେ ସାଧାରଣ ନାଗରିକ ଚଳିପଡ଼ିଛନ୍ତି। ପୁଲଫାମାରେ ବେଲିପୋର ଅଞ୍ଚଳରେ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତି ନେଇ ସୁରକ୍ଷା ବଳକୁ ରୋକିବା ସୂଚନା ମିଳିଥିଲା। ଗୁରୁବାର ସକାଳେ ଯବାନମାନେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଅଞ୍ଚଳ ଘେରି ତଲାସି ଚଳାଇଥିବାବେଳେ ଏକ ଘରେ ଲୁଚିଥିବା ଆତଙ୍କବାଦୀମାନେ ସେମାନଙ୍କୁ ଚାରିଟି



କରିଥିଲେ। ଏଥିରେ ସେନାର ସିପାହି ସହାୟ ଶହୀଦ ହୋଇଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଗୁଳିମାଡ଼ରେ ରମିୟ ବାର ନାମକ

ଯଦାନ ଶହୀଦ, ସାଧାରଣ ନାଗରିକ ନିହତ

ସେମାନେ ହେଲେ ପାକିସ୍ତାନର ଖାଲିଦ, ଶୋପିଆନ୍‌ର ଉମର ମୀର ଓ ପୁଲଫାମାରେ କରୀମାବଦର ନାସିର ପଣ୍ଡିତ। ଏନ୍‌କାଉଣ୍ଟର ସ୍ଥଳରୁ ଅସ୍ତ୍ରଶସ୍ତ୍ର ସମେତ ଅନେକ ଆପତ୍ତିଜନକ ସାମଗ୍ରୀ ମିଳିଛି। ମୃତ ଆତଙ୍କବାଦୀମାନେ ଏକାଧିକ ଆକ୍ରମଣରେ ସମ୍ମୁଖ ଥିଲେ। ହେଣ୍ଡିଗ୍ରାମରେ ଆଉ କେତେଜଣ ଆତଙ୍କବାଦୀ ଲୁଚିଥିବା ସନ୍ଦେହରେ ସୁରକ୍ଷା ବଳ ସେଠାରେ ଏନ୍‌କାଉଣ୍ଟର ଚଳାଇଥିବା ଜଣେ ସେନା ଅଧିକାରୀ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି।



### ଜନ୍ମଦିନ ଶୁଭେଚ୍ଛା

ନାମ: .....  
 ବୟସ: .....  
 ଜନ୍ମ ତାରିଖ: .....



ସୋନୁ  
ପରିବାରବର୍ଗ



ମିଳି  
ପରିବାରବର୍ଗ

୩୦x୩୦ ୨ X ୨  
 ସେ.ନି. ଫଟୋ  
 ଲଗାନ୍ତୁ

ସର୍ବାବକା: ଏହି କୁପନ ବ୍ୟବହାର କରି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ମାଗଣାରେ ଜନ୍ମଦିନ ଶୁଭେଚ୍ଛା କରାଯାଏ। ଫଟୋଗ୍ରାଫ୍ ସହିତ କୁପନଟି ପ୍ରକାଶନ ତାରିଖର ୭ ଦିନ ପୂର୍ବରୁ ଜନ୍ମଦିନ ଶୁଭେଚ୍ଛା, ଧରତ୍ରୀ, ୧-୨୬, ଚନ୍ଦ୍ରକାନ୍ତ ଶିଳ୍ପାଞ୍ଚଳ, ଭୁବନେଶ୍ୱର-୧୦ ଠିକଣାରେ ପହଞ୍ଚିବା ଆବଶ୍ୟକ।

### ପ୍ରଥମ ପୁଷ୍ପାଳୟ...

#### ୧୫ ଖଣି ଲିଙ୍ଗଧାରୀଙ୍କୁ...

ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଉଚ୍ଚ ୧୫ ଖଣି ଲିଙ୍ଗଧାରୀଙ୍କୁ ନୈତିକ ଭାବେ ମଞ୍ଜୁର କରିଥିଲେ। ମାତ୍ର ଏହାକୁ ବିରୋଧ କରି ସେମାନେ ପୁଣି ଖଣି ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟ ନିକଟରେ ଆବେଦନ କରିଥିଲେ। ତେବେ କୋର୍ଟ କୋର୍ଟ ଚଳାଇ ସମସ୍ତ ଲାଭ କରିଥିବା ୧୫ ଖଣି କମ୍ପାନୀର ଆର୍ଥିକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ସାମାଜିକ ଓ ବାଣିଜ୍ୟିକ ପ୍ରତି ଏବେ ଆହୁନ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିବାବେଳେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର, କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଏବଂ ପୁସ୍ତକାଳୟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନବାଚୀ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ଖଣି ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟର ଦ୍ୱାରଦ୍ୱାରା ଖଣି ଲିଙ୍ଗଧାରୀ ହେଲେ ମାଲି ରାୟ ଆଣ୍ଡ ଅନ୍ଦର୍ସ, ସତ୍ୟଜିତ ପ୍ରଧାନ, ସୁନନ୍ଦ ପ୍ରଧାନ, ସୁଶୀଳ କୁମାର ପାଠୀ, ଏ.ସି.ଶର୍ମା, ନାରାୟଣୀ ସହୁ, ରାଜ କୁମାର ଅଗ୍ରୱାଲ, ଡି.ସି.ତୋଗ୍ରାଜ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀ ସଞ୍ଜୟ କୁମାର ତୋଗ୍ରା, ଦୀନେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ଦାସ, ଓ ଜୟକିଶୋର ଚୌଧୁରୀ।

### ମଇଦାନରେ ୧୬୩...

ପାଟଣାପୁର ଲୋକ ସଭା ଆସନରୁ ସ୍ୱାଧୀନ ଭାବେ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱିତା କରୁଥିବା ରମେଶ କୁମାର ଶର୍ମାଙ୍କ ସମ୍ପତ୍ତି ୧,୧୦୭ କୋଟି ଟଙ୍କା। ଧନୀ ପ୍ରାଥମିକ ଚାଳିକାର ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ଅଛନ୍ତି ବିଶ୍ୱେଶ୍ୱର ରେଡ୍ଡୀ (୮୯୫ କୋଟି), ଯିଏକି ଡେଲେକ୍ସନାରେ ଡେଲେକ୍ସ ଆସନରୁ କଂଗ୍ରେସ ବିଜେତା ହୋଇଛନ୍ତି। ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କମଳନାଥଙ୍କ ପୁଅ ନକୁଲନାଥ ଛିଦ୍ରପାଟଣା ଆସନରୁ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱିତା କରୁଛନ୍ତି। ନକୁଲନାଥଙ୍କ ସମ୍ପତ୍ତି ୬୬୦ କୋଟି ହୋଇଥିବାବେଳେ ତାମିଲନାଡୁର କନ୍ୟାକୁମାରୀ ଆସନରେ କଂଗ୍ରେସରୁ ଲଢୁଥିବା ଏ.ସି. ବସନ୍ତକୁମାର ୪୧୭ କୋଟିର ମାଲିକ। ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶର ରୁନା ଆସନର ପ୍ରାର୍ଥୀ ତଥା କଂଗ୍ରେସ ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ଜ୍ୟୋତିରାଜିତ ସିଂହପାଲ ନିଜ ସମ୍ପତ୍ତିର ପରିମାଣ ୩୭୫ କୋଟିରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ବୋଲି ସୂଚନାପାଠରେ ଦର୍ଶାଯାଇଛି। ଭାବପାତ୍ର ସବୁରୁ ଧନୀ ପ୍ରାର୍ଥୀ ହେଉଛନ୍ତି



ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ବାତ୍ୟା 'ଫନୀ' ନେଇ ସମାକ୍ଷା କରୁଛନ୍ତି ପୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ।

### ଜିଲ୍ଲାରେ ନିର୍ମାଣ ହେବ...

ହେବ ସେ ଦିଗରେ ଦୃଷ୍ଟି ଦେବାକୁ ପ୍ରଶାସନିକ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଅପରାହ୍ନରେ ପୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଭୁବନେଶ୍ୱରରୁ ହେଲିକପ୍ଟର ଯୋଗେ ଆସି କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ରୁକ୍ମ ବାବୁଆରେ ଉତ୍ତରଣ କଲେ। ସେଠାରୁ ସିଧା ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ପହଞ୍ଚି ବାତ୍ୟାଜନିତ କ୍ଷୟକ୍ଷତି ଓ ଚିଲିକା ଯୋଗାଣ ସମାକ୍ଷା କରିଥିଲେ। ବାତ୍ୟା ସମୟରେ ସ୍ଥାନାନ୍ତର, ରକ୍ଷାଖାତ୍ୟ ଓ ଚିଲିକା ବନ୍ଧନ, ଗମନାଗମନ, ପାନୀୟ ଜଳ, ବିଦ୍ୟୁତ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥା, ଶିକ୍ଷା, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଆଦି ସମସ୍ୟା ସମ୍ପର୍କରେ ପଚାରି ଦୃଷ୍ଟିଥିଲେ। ବାତ୍ୟା ପରିଚାଳନା ଦାୟିତ୍ୱରେ ଥିବା ଜଳସେଚନ ସଚିବ ପ୍ରଦୀପ ଜେନା, ଜିଲ୍ଲାପାଳ ପ୍ରେମନାଥ ଚୌଧୁରୀ, ଏଡିଏମ୍ ବସନ୍ତ କୁମାର ରାଉତ, ଜିଲ୍ଲା ଜରୁରିକାଳୀନ ଅଧିକାରୀ ସହିତ ଶତପଥୀ ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ପୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ। ଆଲୋଚନା ସମୟରେ ପୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସଚିବ ଭି.କେ. ପାଠିଆନ ଓ ଜିଲ୍ଲାର ବରିଷ୍ଠ ପ୍ରଶାସନିକ ଅଧିକାରୀ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

### ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ କ୍ଷୟକ୍ଷତି ସମାକ୍ଷା

- କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଷ୍ଟଲ୍, ଅଙ୍ଗନଘାଟି କେନ୍ଦ୍ର ମରାମତି ପାଇ ୨ଲକ୍ଷ ଲେଖାଏ ବ୍ୟୟବରାଦ
- ସ୍ୱୟଂ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀ ଓ ଗଣାଙ୍କ ପାଇଁ ଘୋଷଣା ହେବ ଜାତିକା ପ୍ୟାକେଜ୍

ଏହି ଅବସରରେ ବାତ୍ୟା ବେଳେ ମୃତ୍ୟୁବରଣ କରିଥିବା ୩ ପରିବାର ମଧ୍ୟରୁ ଜଣଙ୍କ ପରିବାରକୁ ପୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ସହାୟତା ରାଶି ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ସେହିପରି କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତ ଗଣା ଓ କେତେକ ଏସ୍ଏସ୍ଡିଏଲ୍ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ବାବଦରେ ସହାୟତା ରାଶି ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ପୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଅଗନିକ ଗତ୍ୟ ପରେ ଏହାକୁ ନେଇ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି ଚର୍ଚ୍ଚା। ଆଗକୁ ପାଟକୁରା ନିର୍ବାଚନ ଥିବାରୁ ପୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ରାଜନୈତିକ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ରଖି କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଗତ୍ୟ କରିଥିବା ଆଲୋଚନା ହେଉଛି।

### ବିଦ୍ୟାଳୟ ଗୃହ ନିର୍ମାଣ ଟଙ୍କା ହ୍ରାସ ପାମନା

ପୁଲବାଣୀ ଅଫିସ, ୧୬୫

ବିଦ୍ୟାଳୟ ଶ୍ରେଣୀ ଗୃହ ନିର୍ମାଣ ଟଙ୍କା ହ୍ରାସ ପାମନା ବିଚାର କରି ପୁଲବାଣୀ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଭିଜିଲାଟ୍ ଜଳ ଭରବାନ ପ୍ରଧାନ ଦୋଷୀ କ.ସୁଧାକାରୀଙ୍କୁ ଆସ୍ତ୍ରମାଡି ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟର ପୂର୍ବତନ ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷକ ବସନ୍ତ କୁମାର ମହାନ୍ତିଙ୍କୁ ୩ବର୍ଷ ଓ ସର୍ବଶିକ୍ଷା ଅଭିଯାନର ଚେକ୍‌ନିକାଲ କନସଲଟାଣ୍ଟ (ଟିପି)ପୁସ୍ତାକାଳ ଲେଖାଙ୍କୁ ୧ବର୍ଷ ଜେଲ ଦଣ୍ଡରେ ଦଣ୍ଡିତ କରିଛନ୍ତି। ଏଥିସହ ଉଭୟଙ୍କୁ ଯଥାକ୍ରମେ ୪୦ ହଜାର ଓ ୫ ହଜାର ଟଙ୍କା ଲେଖାଏଁ ଜରିମାନା ଦେବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏହା ଅନାଦାୟ ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷକଙ୍କୁ ଅଧିକ ୯ ମାସ ଓ ଟିପିଙ୍କୁ ୩ ମାସ ଜେଲଦଣ୍ଡ କୁମାର ମହାନ୍ତିଙ୍କୁ ୩ବର୍ଷ ଓ ସର୍ବଶିକ୍ଷା

ମାମଲାରେ ବିବରଣୀ ଅନୁଯାୟୀ, ୨୦୦୪-୦୫ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷରେ ଆସ୍ତ୍ରମାଡି ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଏକ ଅତିରିକ୍ତ ଶ୍ରେଣୀଗୃହ ନିର୍ମାଣ ନିମନ୍ତେ ସର୍ବଶିକ୍ଷା ଅଭିଯାନ ପକ୍ଷରୁ ୧ ଲକ୍ଷ ୫୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର ହୋଇଥିଲା। ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷକ ମହାନ୍ତି ଓ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିଚାଳନା କମିଟି ସଭାପତି କାମେଶ୍ୱର ପ୍ରଧାନ ମିଶ୍ରି ସେହିଟଙ୍କାରୁ ୧ ଲକ୍ଷ ୩୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଉଠାଇ ଶ୍ରେଣୀ ଗୃହର ଛାତ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କାମ କରିଥିଲେ। ୬ମାସ ମଧ୍ୟରେ କାମ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଥିବାବେଳେ ତାହା କରା ଯାଇ ନ ଥିଲା। ୨୦୦୭ ଅକ୍ଟୋବର ୩୧ରେ ସର୍ବଶିକ୍ଷା ଅଭିଯାନର ଚେକ୍‌ନିକାଲ କନସଲଟାଣ୍ଟ (ଟି.ପି.) ଲେଖା ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକୁ ମାପି ସେଥିରେ ୫୯ ହଜାର ୨୦୨ ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ ହୋଇଥିବା ଦର୍ଶାଇଥିଲେ। ଏହାପରେ ୫୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର ହୋଇଥିଲା। ସେହି ବିଦ୍ୟାଳୟର ଅତିରିକ୍ତ ଶ୍ରେଣୀ ଗୃହ ଟଙ୍କା ହ୍ରାସ ହୋଇଥିବା ନେଇ ବ୍ରହ୍ମପୁର ଭିଜିଲାଟ୍‌ରେ ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା। ଭିଜିଲାଟ୍ ଏକ ମାମଲା ରୁଜୁ କରି ଜଣେ

# classifieds Everyday

0674-2580101, 2549302

#### automobile

**HIRE**

JCB, Hitachi, Hyundai, Roller ଭଡ଼ା ନେବା ପାଇଁ ଯୋଗାଯୋଗ କରନ୍ତୁ। 8249528176 D-12515

#### to-let

Two 14/16 marveled rooms, toilet, kitchen, balconies behind Dur-gamandap, Bomikhal. 9937142422. D-12503

#### healthcare

Fully refreshed/relaxed body massage by expert therapist, Shastri Nagar: 7377984773. D-66508

#### business

ଅଗୋପେଟିକ୍ ଦନା ପ୍ଲେ ମେସିନ ମାତ୍ର ଟ.୪୦,୦୦୦/- ଏଠାରେ ସମସ୍ତ ପ୍ରକାର ଉପରେ ହୋଇଥିବା ଦରରେ ଉପଲବ୍ଧ। ଯୋଗାଯୋଗ- ଶ୍ରୀ ଗଣେଶ ମେସିନାରୀ, ରାୟପୁର, 9752090498. D-12507

#### real estate

**SALE**

Bhubaneswar ପାତ୍ରପଡ଼ା ମାର୍କେଟ HDFC Bankରୁ 500' କଲୋନୀ ଭିତରେ BDA yellow zone ସ୍ଥିତିବାନ plot sqft. 1950/- 6370292040. D-66371

#### to-let

ଜେଜ୍ଜାମାଳ ଟାଉନ ମେନରୋଡ୍ କାରିଗରସାହି ସେଗ୍ରେଲ୍‌ସ୍ ପମ୍ପ ନିକଟରେ ୫୫x୧୦୦ ଫୁଟ୍ ଲାୟର ଘର Godown/Showroom ପାଇଁ ଭଡ଼ା ଦିଆଯିବ। Contact: 9 4 3 7 0 0 1 6 3 0, 9437984109 D-62097

#### to-let

Well furnished offices with individual cabin for executives in first floor by main road-side ready to occupy garage space for multiple vehicles. Easily catch public transport. Own transformer with 100KW capacity. 24 hours water supply. Contact: 9438081042, 9438668573. D-12513

#### to-let

1500 sqft. (6nos.), 2000 sqft. (7nos.) main road side plot, in front Tata Ariana Ghatikia, Sankarpur, Bhubaneswar 30ft. Road, Electricity, supply water available- 8114744495, 8328943165. D-66459

#### to-let

1200 gharabari boundary plot 30ft. internal road, Ranga bazar 8,40,000/-, 8144998588. D-66373

#### to-let

3BHK/ 5BHK ready to move flat, GA plot Ghatikia, Bhubaneswar, price 85 lakhs: 9178518254. D-66458

#### to-let

100ft. ରାସ୍ତାକୁ ଲାଗି କଣ୍ଟାବାଡ଼ ଠାରେ ବାସଭବନଯୋଗୀ ଆଦିବାସୀ plot ମିଳୁଅଛି। ଯୋଗାଯୋଗ: 8093636334. D-66460

#### to-let

ଜୁବନେଶ୍ୱର-ପିତାପଲ୍ଲୀ NH-16 ନିକଟରେ (Tata Motors ସାମ୍ନାରେ) ଆବାସିକ plot ମିଳୁଅଛି। ଯୋଗାଯୋଗ: 8093636334. D-66461

#### to-let

ORERA registered 1BHK, Studio flats @ Narendrakona, Puri. Construction in full swing. Mobile: 9 2 3 8 3 5 6 7 4 0, 9437030740. D-66523

#### to-let

GA Plot Ghatikia 2700 sqft., Building 4300 sqft. at Ghatikia, Bhubaneswar, Price 2Crores: 8018510988. D-66457

#### to-let

ନିକଟ ପ୍ରିମିୟମ୍‌ମାନଙ୍କୁ ଜନ୍ମଦିନ ଶୁଭେଚ୍ଛା କରାଯାଏ କେବଳ ଟ ୨୧୦/-ରୋ ଦିବାହ ଶୁଭେଚ୍ଛା ୧୩୧୫/- (ଫଟୋ ସହ) ଏବଂ ଟ ୨୧୦/- (ଦିନା ଫଟୋ)ରୋ ବି.ଡି. ଶୁଭେଚ୍ଛା ୬୯୯୯. (H) X ସେପି. (W) ହେବା ଆବଶ୍ୟକ।

#### ଜନ୍ମଦିନ ଶୁଭେଚ୍ଛା

(ସୋନୁ)

ଆରାଧ୍ୟା ଦଳେଇ  
 ନୂଆପାଟଣା, ନରସିଂହପୁର, କଟକ  
 ଗୋର ଚନ୍ଦ୍ର କନ୍ଦୁକାରୀଙ୍କ ଉପରେ ସାରା  
 (ବ୍ୟାଧିକ ଦଳେଇ), ମାମା (ମନୋରମା  
 ବେହେରା), ବେହେରାପା, ଅଜା, ଆଜ,  
 ବସନ୍ତପା, ବଡ଼ ମା', ବାବା, ଭୃଗୁ, ମାଉସା,  
 ପରେଶ, ନରେଶ, ରାହୁଲ, ବିକାଶ, ଲୁଗୁ, ସୁସି,  
 ରାଜେଶ୍, ରାଜେ, ସଂଧ୍ୟା ଓ ବନେର ପରିବାରବର୍ଗ  
 ଶୁଭ ଶ୍ରୀ ବରମାତୃକା ପାଖରେ ଶୁଭକାମନା କରନ୍ତୁ!  
 ପ-୧୨୫୧୫

#### ଜନ୍ମଦିନ ଶୁଭେଚ୍ଛା

(ମିଳି)

ଶ୍ରୀକାଞ୍ଚଳ ପଟ୍ଟନାୟକ  
 ଭୁବନେଶ୍ୱର  
 ଆଜି ତୋର ୧୮ ବର୍ଷ ଜନ୍ମଦିନ ଅବସରରେ ପୁଣି  
 ଶ୍ରୀକାଞ୍ଚଳଙ୍କ ପାଖରେ ପ୍ରାର୍ଥନା ଯୋଗେ ଦୀର୍ଘାୟୁ  
 କରିବା ସହ ତୋର ଚଳାପଥ ସୁସ୍ଥ ହେବ। ଆମ  
 ଶୁଭେଚ୍ଛା,  
 ଶୁଭେଚ୍ଛା ସହ  
 ବାପା, ଦୋଳ, ଦାଦା, ମାମା, ସାନ ଦାଦା, ସାନ  
 ମାମା, ଭାଇ, ଭଉଡ଼, ସାନ ଭାଇ, ସାନ ଭଉଡ଼,  
 ଗୋପାଳ, ବନ୍ଧୁ ଓ ପରିବାରବର୍ଗ।  
 ପ-୧୨୫୧୫

## ଆଜିର ରାଶିଫଳ

ଜ୍ୟୋତିର୍ବିଦ୍ୟା ବିଶାରଦ ପ୍ରସନ୍ନ କୁମାର ମହାପାତ୍ର  
 ମଙ୍ଗଳାକପୁର ଶାସନ, କାପୁଆ, ଗଞ୍ଜାମ

#### ମେଷ

ବହୁକଥାକୁ ଭଲରୂପେ ବିଚାରପୂର୍ବକ କାମ କରି ଆଗକୁ ବଢ଼ିବା ଠିକ୍ ହେବ। ଆଜି ବହୁସୁଖକୁ ପ୍ରାପ୍ତ କରିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହେବେ। କାମ ହାସଲ ସକାଶେ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ଉପରେ ନିକରଣୀକ ହୋଇପାରନ୍ତି। ବ୍ୟବସାୟ, ବାଣିଜ୍ୟ, ପରିବହନ, ନିର୍ମାଣ, ପ୍ରଶାସନ ଓ ଆଇନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସମସ୍ୟା ସମାଧାନ ହେବାର ସୁଚନାପ୍ରାପ୍ତ ହେବ।

#### ବୃଷ

ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟମୂଳକ ଭାବରେ ନିକଟ ସମ୍ପର୍କୀୟମାନଙ୍କ ସହ ବେଶ୍ ବନ୍ଧୁତା ଜମାଇ କାମ ହାସଲ ପାଇଁ ଚେଷ୍ଟିତ ହେବେ ଆଗକୁ ଆସୁଥିବା ଆରୁଷ୍ଟାନିକ କାମ ସକାଶେ ବିଶେଷ ଭାବେ ଧ୍ୟାନ ଦେବାକୁ ପଡ଼ିପାରେ। ଶିଳ୍ପ, ବାଣିଜ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସମସ୍ୟା ଦୂର ହୋଇପାରେ। କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରରେ ସହକର୍ମୀଙ୍କ ବିବାହାୟ ମନ୍ଦ୍ୟରେ ପୁଣି ନ ପୂରାଇବା ଭଲ।

#### ମିଥୁନ

ଦୂରଯାତ୍ରା କରିବା ସକାଶେ ଅନୁପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବେ। କହିବାକୁ ଲାଗୁ ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଏକାନ୍ତବଶିଷ୍ଟ ବସ୍ତୁଙ୍କ ନିକଟରେ ମନକଥା ପ୍ରକାଶ କରିପାରିବେ ନାହିଁ। ମାଲିକଙ୍କମାନେ ବିଚାର ବିକଳିତ ହେବାର ଚିନ୍ତାପ୍ରକଟ କରିପାରନ୍ତି। ଆର୍ଥିକ ଅନନ୍ଦ ଲାଗି ରହିବା କାରଣରୁ ବିକଳିତବୋଧ କରିବାର ସୂଚନା ମିଳେ।

#### କର୍କଟ

ଆଜି ଆଗାମୀ ସମୟର ଅନାଗତ ସମସ୍ୟା ବିଷୟ ଚିନ୍ତାକରି ମନରେ ସରସତା ଆଗଭଜି ରହିବ ନାହିଁ। ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ, ମାଲିକଙ୍କମାନ, କ୍ରୟବିଶାଳ୍ୟ, ବ୍ୟବସାୟରେ ସ୍ଥିତି ଅନୁଭବ ହୋଇପାରେ। ସହକର୍ମୀମାନଙ୍କ ପ୍ରତ୍ୟେକ କଥାକୁ ହାଲୁକା ଭାବେ ଗ୍ରହଣ କଲେ କ୍ଷତିରେ ପଡ଼ିବେ। ପରିବହନରେ କିଛି ସମସ୍ୟା ଦେଖାଦେବ କିନ୍ତୁ ସେଥିରୁ ସହଜରେ ମୁକ୍ତି ଯିବେ।

#### ସିଂହ

ପ୍ରତ୍ୟେକ ପରିସ୍ଥିତିରେ ବିବାହାୟ ପରିସ୍ଥିତିର ଦୃଢ଼ ମୁକାବିଲା କରି ସଫଳତା ପାଇବେ। ଆଗାମୀ ସମୟର ଆବଶ୍ୟକତା ପୂରଣ ସକାଶେ ଟଙ୍କା ପଇସା ଯୋଗାଡ଼ କରିବା ସକାଶେ ବିଭିନ୍ନ ଫର୍ମ ଫିକର କରିପାରନ୍ତି। ଦୀର୍ଘ ଦିନରୁ ଖୋଜୁଥିବା ଜିନିଷର ସମାଧାନ ତେଜରେ ମିଳିବ। ପରିବହନ, ଏକେଡ଼ି, ସାମ୍ପଦିକତାରେ ପ୍ରଶଂସିତ ହେବେ।

#### କନ୍ୟା

ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ମଧ୍ୟରେ ଗତିକରିବା କାରଣରୁ ମାନସିକ ସ୍ଥିତି ସେତେତା ଭଲ ରହି ନ ପାରେ। ତରବର ନ ହୋଇ ଧୀରସ୍ଥିର ମନ ନେଇ କାମକଲେ ସମସ୍ୟାର ସରଳ ସମାଧାନ ହେବ। ନିଜର ଆତ୍ମାୟମାନେ ହ୍ରାସ ଶକ୍ତିତା କରିବେ। ନିର୍ମାଣାଧୀନ କାର୍ଯ୍ୟ ଶେଷ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ପହଞ୍ଚିବ। ପର ପାଇଁ ନିଜେ ହଇଜାଣରେ ପଡ଼ିପାରେ।

#### ତୁଳା

ଆଜି ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ବହୁତ ଚେଷ୍ଟା କରି ମଧ୍ୟ ଭାବୁଥିବା କାମଟି ପୂର୍ଣ୍ଣତା କରିବା କଷ୍ଟ ହୋଇଯିବ। ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାରର ଅସୁବିଧା ଭିତରେ ଗତି କରୁଥିବାରୁ ଧୀରେ ଧୀରେ ମାନସିକ ଅସ୍ଥାୟୀ ଖରାପ ଦିନକୁ ଗତି କରିପାରେ। ସକା ସମିତିରେ, ସମ୍ମାନ ଲାଭ ଓ ସମର୍ଥନାଦା ବୁଦ୍ଧି ପାଇବ। ଅର୍ପିତ କାମରେ ରୁଚୁଥିବା ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ହୋଇଯିବ।

#### ବିଛା

ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ କଥାକୁ ସତ୍ୟ ମନେକରି ଭୁଲ୍ ବୁଝାମଣା ଯୋଗୁ ନିଜ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ସନ୍ଦେହ ଚକ୍ଷୁରେ ଦେଖିପାରନ୍ତି। ପାରିବାରିକ ପ୍ରତିରୋଧ କାମକୁ ବିଶ୍ୱାସିତ କରିପାରେ। ଶତ୍ରୁମାନଙ୍କର ସକ୍ରିୟତା ବୁଦ୍ଧି ପାଇପାରେ। କେତେକ ଅସାଧାରଣ ପରିସ୍ଥିତି ଭିତରେ ଚଳିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହେବେ, ଯଦ୍ୱାରା କି ଜାଣିଶୁଣି ସବୁ କଥାରେ ନାରବ ରହିବାକୁ ପଡ଼ିବ।

#### ଧନୁ

ଆଜି ସକାଳୁ ସକାଳୁ ଏଣୁ ଚେଷ୍ଟା ରୁଟାଏ ଚିନ୍ତାକରି ବିକ୍ରତ ହୋଇପାରନ୍ତି। କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରରେ ଅପମାନକରଣ ସ୍ଥିତିର ସହସା ରକ୍ଷା ପାଇବେ। ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ସଫଳତା ଯୋଗୁଁ ମନ ଛୁସି ରହିବ। ଆକର୍ଷକ ଭାବରେ ଯାତ୍ରା କରିବାକୁ ପଡ଼ିପାରେ। କଳା, ସାହିତ୍ୟ ଓ ଚରନାତ୍ମକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଅଗ୍ରଗତି ଘଟିବ।

#### ମକର

ଆଜି ହଠାତ୍ ଜଣେ ବନ୍ଧୁଙ୍କ ସାହାଯ୍ୟରେ ଆଜିର କାମଗୁଡ଼ିକ ସୁବିଧାରେ ସମ୍ପନ୍ନ ହୋଇଯିବ। ପ୍ରତ୍ୟେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସଫଳତା ରକ୍ଷା ନ କଲେ ବିବାହଗ୍ରସ୍ତ ହୋଇ ପଡ଼ିବେ। ଅପରାହ୍ନେ ଚେନସନ କର୍ମସିଦ୍ଧି ସକାଳୁ ପୁଷ୍ପାମୃତ ଯୋଗ ରହିଛି। ବିଧି କଥାରେ ରାଜିଯାଇ ଯାହା ପଡ଼ିଲା ତାହା କହି ସକାଳରେ, ଫଳରେ କିଛି ସମସ୍ୟା ଆସିପାରେ।

#### କୁମ୍ଭ

କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରରେ ନିଜର ଲୋକମାନେ ଯେତେ ପ୍ରକାରର ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି କଲେ ମଧ୍ୟ କୌଣସି ପ୍ରକାରର ଅସୁବିଧା ନ ହୋଇ ଯଥା ସମୟରେ ସୁକଳି ଠିକ୍ ହୋଇଯିବ। ବ୍ୟବସାୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଉଚ୍ଚ ଫଳପ୍ରାପ୍ତି ହୋଇପାରେ। ଭାଜି ପଡ଼ିଥିବା ସମ୍ପର୍କୀୟ ଯୋଡ଼ି ହୋଇଯିବ। ବନ୍ଧୁଙ୍କୁ ମିଶି ଅବଶ୍ୟ ଆପଣାକୁ କିଛିତା ସାହାଯ୍ୟ ମିଳିବ।

#### ମିନ

ଆଜି ଦିନରେ ସର୍ବକ୍ଷେତ୍ରରେ ଚଳିଲେ ସୁଖା ବିବାଦ ଭିତରକୁ ଚାଣି ହୋଇଯିବେ। ଏକାଧିକ କାମରେ ହାତ ଦିଅନ୍ତୁ ନାହିଁ, ଯାହା କି ବ୍ୟସ୍ତତାର କାରଣ ହୋଇପାରେ। ସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ପ୍ରେରଣାକୁ ଉପକୃତ ହୋଇପାରନ୍ତି। ସାମାନ୍ୟ ଶାରୀରିକ ଅସୁସ୍ଥ ଅନୁଭବ କରିବେ। ଅପରାହ୍ନେ ଆଶା କରୁଥିବା କାମ ହୋଇଯିବ।

ଆଜି ବିଶାଖା ଶୁକ୍ଳପକ୍ଷର ସର୍ବସମ୍ପତ ନୃସିଂହ ଚତୁର୍ଦ୍ଦଶୀ ଶୁକ୍ରବାର, ପୂର୍ଣ୍ଣିମାପରେ ନୃସିଂହ ଜନ୍ମଦିନ, କରନୀଥ ପଲ୍ଲୀର ମଠରେ ଉତ୍ସବ, ଚନ୍ଦ୍ରଚାର୍ଯ୍ୟ ନୃସିଂହ ନିକଟକୁ ଆଜ୍ଞାମାଳା ବିଜେ, ମେ ୧୭ ତାରିଖ, ବିଷ୍ଣୁ ଦୂର ସଂଚାର ଦିବସ, ରାଶି ନକ୍ଷତ୍ର-ସ୍ୱାତୀ/ରୁକ୍ଷା, ଚତୁର୍ଦ୍ଦଶୀର ଏକୋଦିଶୁ ଓ ପାର୍ବଣଶୁକ୍ଳ, ଅଦ୍ୟ ଶିବ ଚତୁର୍ଦ୍ଦଶୀ ଉପବାସ ଓ ବେଢ଼ା ପରିକ୍ରମା। ଦିବା ଘ.୬।୪୯ମି. ମଧ୍ୟେ ଘ.୪।୩୩ମି. ଗତେ, ଘ.୬।୧୧ମି. ମଧ୍ୟେ ଅନୁଚେଳା। ଦିବା ଘ.୮।୨୬ମି. ଗତେ, ଘ.୧୧।୪୦ମି. ମଧ୍ୟେ ମାହେନ୍ଦ୍ରବେଳା।





# ଚାହିଦା ମରୁଡ଼ି ବିବେକାନନ୍ଦଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟିରେ ସନ୍ନ୍ୟାସ



ଡ. ଜ୍ୟୋତିର୍ଯ୍ୟ ପତ୍ରା

ଭାରତୀୟ ପରମ୍ପରାରେ ମଣିଷ ଜୀବନର ଲକ୍ଷ୍ୟ ହେଉଛି ଚତୁର୍ବର୍ଗ (ଧର୍ମ, ଅର୍ଥ, କାମ, ମୋକ୍ଷ) ପ୍ରାପ୍ତି। ସେ ତା' ଜୀବନର ଚାରୋଟି ପର୍ଯ୍ୟାୟ (ବ୍ରହ୍ମଚର୍ଯ୍ୟ, ଗାର୍ହସ୍ଥ୍ୟ, ବାନପ୍ରସ୍ଥ, ସନ୍ନ୍ୟାସ) ଦେଇ ଏହି ଚତୁର୍ବର୍ଗ ପ୍ରାପ୍ତ କରିବା ପାଇଁ ଚେଷ୍ଟା କରେ। ବ୍ରହ୍ମଚର୍ଯ୍ୟ ଆଶ୍ରମରେ ସେ ବିଦ୍ୟା ଅଧ୍ୟୟନ କରେ। ଗୃହସ୍ଥାଶ୍ରମରେ ସେ ଅର୍ଜିତ ବିଦ୍ୟାକୁ ଉପଯୋଗ କରି ଜଣେ ଆଦର୍ଶ ଗୃହସ୍ଥ ଭାବେ ନିଜର କର୍ତ୍ତବ୍ୟ ସମ୍ପାଦନ କରେ। ତା' ପରେ ସେ ଗ୍ରହଣ କରେ ବାନପ୍ରସ୍ଥ। ଏହି ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ସେ ଅରଣ୍ୟନିବାସୀ ରଖିମାନଙ୍କ ଶରଣାପନ୍ନ ହୋଇ ସେମାନଙ୍କ ଉପବେଶ ଅନୁସାରେ ପାର୍ଥକ୍ୟ ଆସନ୍ତୁଣୀକୁ ନିଜକୁ ଦୂରରେ ରଖିବା ପ୍ରକ୍ରିୟା ଆରମ୍ଭ କରେ। ଶେଷରେ ସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଦାୟିତ୍ୱ ପୂର୍ତ୍ତଠାରେ ନ୍ୟସ୍ତ କରି ସନ୍ନ୍ୟାସ ଗ୍ରହଣ କରେ। ଏହି ସମୟରେ ସେ ଅରଣ୍ୟରେ ନିବାସ କରି ବିଭିନ୍ନ ଚିନ୍ତାରେ ନିମଗ୍ନ ହୁଏ ଓ ତପସ୍ୟା କରି ମୋକ୍ଷ ଲାଭ ପାଇଁ ବ୍ରତୀ ହୁଏ। ମାତ୍ର ସ୍ତ୍ରୀମାନ ବିବେକାନନ୍ଦ ଭାରତୀୟ ପରମ୍ପରାରେ ସନ୍ନ୍ୟାସ ସମ୍ପର୍କିତ ପ୍ରଚଳିତ ଧାରଣାରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣିଥିଲେ। ସେ ଯେତେବେଳେ ନିବିକଳ ସମାଧି ଚାହିଁଥିଲେ, ଗୁରୁ ରାମକୃଷ୍ଣ ପରମହଂସ କହିଥିଲେ, "ତୋତେ ଏକଥା କହିବାକୁ ଲାଜ ମାଉନାହିଁ? ମୁଁ ଭାବିଥିଲି ତୁ ଏକ ବଚସ୍ତ୍ର ହୋଇ ବଢ଼ିବୁ ଓ ତୋର ଛାୟାରେ ଆଶ୍ରମ ନେବେ ହଜାର ହଜାର ନିରାଶ୍ରମ ଜନତା। ତୁ କିନ୍ତୁ ନିଜ ମୁକ୍ତି ପାଇଁ ବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇପଡ଼ିବୁ। ଏତେ କ୍ଷୁଦ୍ର ଆଦର୍ଶ ତୋର।" ରାମକୃଷ୍ଣଙ୍କ ଏହି କଥା ପଦକ ବିବେକାନନ୍ଦଙ୍କ ହୃଦୟରେ ଗଭୀର ଦେଖାପାତ କରିଥିଲା। ରାମକୃଷ୍ଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ପରେ ବିବେକାନନ୍ଦ କଙ୍ଗାରୁ କନ୍ୟାକୁମାରୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ

ସମଗ୍ର ଭାରତ ପରିଭ୍ରମଣ କଲେ। ସ୍ୱଚ୍ଛନ୍ଦରେ ଦେଖିଲେ ଭାରତବର୍ଷରେ ରହିଥିବା ଜଡ଼ତା, ଅଜ୍ଞତା ଓ ଦାରିଦ୍ର୍ୟର ଚିତ୍ର। ଅଜସ୍ର ଲୋକ ଦିନକୁ ଦି' ଓକି ଖାଇବାକୁ ଓ ଦେହକୁ ଘୋଡ଼ାଇବା ପାଇଁ ଲୁଗା ଖଣ୍ଡେ ପାଇ ନ ଥିବା ଦୃଶ୍ୟ ତାଙ୍କ ହୃଦୟକୁ ବିଚଳିତ କରିଥିଲା। ସେ ଅନୁଭବ କଲେ ସନ୍ନ୍ୟାସ ଗ୍ରହଣ କରି ଜୀବନିକ ସୁଖଦୁଃଖକୁ ଦୂରରେ ରହି ନିଜର ମୋକ୍ଷ ପାଇଁ ସାଧନା କରିବା ହେଉଛି ସ୍ୱାଧିପରତା। ସେ ଗୁରୁଭାଇମାନଙ୍କୁ ଜୀବନର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ବୁଝାଇ ଦେଇ କହିଲେ, ଭାରତର କଲ୍ୟାଣ କାମନାରେ ଏଭଳି ଏକ ଅଭିନବ ସନ୍ନ୍ୟାସୀ ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ସୃଷ୍ଟି କରିବାକୁ ହେବ, ଯେଉଁମାନେ ମାନବସେବା ବ୍ରତରେ ନିଜ ନିଜ ମୁକ୍ତିର କାମନା ମଧ୍ୟ ପରିତ୍ୟାଗ କରିବେ ଓ ପ୍ରୟୋଜନ ହେଲେ ସାଧନାରେ ନରକକୁ ଯିବା ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେବେ। ସ୍ୱାମିଜୀ ପାଣ୍ଡ୍ୟାଚ୍ୟ ଦେଶରେ ଥିବାବେଳେ କେତେଜଣ ଯୁବକ ଆଲମବଜାର ମଠରେ ଯୋଗଦାନ କରି ବ୍ରହ୍ମଚାରୀ ଜୀବନଯାପନ କରୁଥିଲେ। ସେମାନେ ସ୍ୱାମିଜୀଙ୍କ ନିକଟରୁ ସନ୍ନ୍ୟାସ ଦୀକ୍ଷା ଗ୍ରହଣ କରିବା ପରେ ସେମାନଙ୍କୁ କହିଲେ, "ବହୁଜନ ହିତାୟ ବହୁଜନ ସୁଖାୟ" ସନ୍ନ୍ୟାସୀର ଜୀବନ। ସନ୍ନ୍ୟାସ ଗ୍ରହଣ କରି ଯେଉଁମାନେ ଏହି ଉଚ୍ଚାଦର୍ଶ ଭୂଲିଯାଆନ୍ତି ତାଙ୍କ ଜୀବନ ବୃଥା। ପର ପାଇଁ ପ୍ରାଣ ଦେବାକୁ, ଜୀବନ ଗରନଭେଦୀ କ୍ରନ୍ଦନ ନିବାରଣ କରିବାକୁ, ବିଧିବଦ୍ଧ ଅସ୍ତ୍ର ପୋଛିଦେବାକୁ, ପୁତ୍ର ବିୟୋଗ ବିଧିର ପ୍ରାଣରେ ଶାନ୍ତି ଦେବାକୁ, ଅଜ୍ଞ ଲତର ସାଧାରଣ ଜନତାଙ୍କ ଦେହକୁ ଓ ପରମାର୍ଥିକ ମଙ୍ଗଳ କରିବାକୁ ଓ ଖାନାଲୋକ ଦେଇ ସମସ୍ତଙ୍କ ଭିତରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ବ୍ରହ୍ମସିଂହକୁ ଜାଗ୍ରତ କରିବା ପାଇଁ ସନ୍ନ୍ୟାସୀଙ୍କ ଜନ୍ମ ହୋଇଛି। ସ୍ୱାମିଜୀଙ୍କ ପ୍ରେରଣାରେ ସନ୍ନ୍ୟାସୀର ଏହି ଆଦର୍ଶ ପୁରଣ କରିବା ପାଇଁ ରାମକୃଷ୍ଣାନନ୍ଦ ଠାକୁରଙ୍କ ପୂଜା ଛାଡ଼ି ଦେବାନ୍ତ ପ୍ରଚାର କାର୍ଯ୍ୟରେ ଦାକ୍ଷିଣାତ୍ୟ ଗଲେ। ସ୍ୱାମୀ ଅଖଣ୍ଡାନନ୍ଦ ମୁଣ୍ଡିବାବାଦରେ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ପ୍ରସାଦିତ ନରନାରୀଙ୍କ ସେବାକାର୍ଯ୍ୟ କଲେ। ସ୍ୱାମିଜୀ ନିଜେ କଲିକତାରେ ପ୍ଲେଟ ବ୍ୟାପିଥିବା ସମୟରେ ମଠର ସନ୍ନ୍ୟାସୀ ଓ

ଭଗିନୀ ନିବେଦିତାଙ୍କୁ ସାଙ୍ଗରେ ନେଇ ରୋଗୀସେବା ଆରମ୍ଭ କଲେ। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ଅର୍ଥ କୁଆଡ଼ୁ ଆସିବ ବୋଲି ଚିନ୍ତା କରି ଜଣେ ଗୁରୁଭ୍ରାତା ପଚାରିଲେ, "ସ୍ୱାମିଜୀ, ବକା କୁଆଡ଼ୁ ଆସିବ?" ସ୍ୱାମିଜୀ ଉତ୍ତର ଦେଲେ, "ଯଦି ପ୍ରୟୋଜନ ହୁଏ, ମଠ ପାଇଁ କିଣାଯାଇଥିବା ଜମି ବିକ୍ରି ହେବ। ହଜାର ହଜାର ଲୋକ ଆମ ଆଖିଆଗରେ ଯନ୍ତ୍ରଣା ଭୋଗ କରିବେ ଆଉ ଆମେ ମଠରେ ବସିରହିଥିବା? ଆମେ ସନ୍ନ୍ୟାସୀ। ଆମେ ଆଗପରି ଗଛତଳେ ବାସକରିବା, ଭିକ୍ଷା କରି ପେଟ ପୋଷିବା।" ସୁଖର ବିଷୟ ମଠବାଟି ବିକ୍ରୟ କରିବାକୁ ପଡ଼ିଲା ନାହିଁ। ଚାରିଆଡ଼ୁ ପ୍ରଚୁର ଅର୍ଥ ସାହାଯ୍ୟ ମିଳିଲା। କାନ୍ତି, ବର୍ଣ୍ଣ ନିର୍ବିଶେଷରେ ସନ୍ନ୍ୟାସୀମାନେ ପ୍ଲେଟ ରୋଗୀଗ୍ରାହକ ନରନାରୀଙ୍କ ସେବା କଲେ। ବିବେକାନନ୍ଦ କେବଳ ମୁହଁରେ କେବାନ୍ତ ପ୍ରଚାର ନ କରି ତାକୁ କାର୍ଯ୍ୟରେ ପରିଣତ କଲେ। 'ଯତ୍ର ଜୀବ ତତ୍ର ଶିବ' ମନ୍ତ୍ରରେ ଦୀକ୍ଷିତ ବିବେକାନନ୍ଦ ମୃତ୍ୟୁକୁ ନ ଭରି ସ୍ୱଦେଶସେବାକୁ ଜଣାଇଦେଲେ କିଲି ଭାବରେ ଜଣେ ସନ୍ନ୍ୟାସୀ ଗିରିଗୁହାରେ ଆତ୍ମକଲ୍ୟାଣ ପାଇଁ ତପସ୍ୟା ନ କରି ନରନାରୀୟଣ ସେବାରେ ନିଜକୁ ଉତ୍ସର୍ଗ କରିପାରେ। ଅଦ୍ୱୈତବାଦର ସ୍ୱପ୍ନ ଭିତ୍ତି ଉପରେ ସେ ସେବାଧର୍ମର ପ୍ରାସାଦ ଗଢ଼ିଥିଲେ। ସନ୍ନ୍ୟାସୀମାନଙ୍କ ଲକ୍ଷ୍ୟ ପୁରଣ କରିବା ପାଇଁ ବେଲୁଡ଼ରେ ସେ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କଲେ ରାମକୃଷ୍ଣ ମଠ। ଦିନେ ସ୍ୱାମୀ ବିରଜାନନ୍ଦ କହିଲେ, "ସ୍ୱାମିଜୀ ଆଗେ ସାଧନା ବଳରେ ଆତ୍ମସାକ୍ଷାତ୍ ନ କରି କିପରି ଲୋକସେବା କର୍ମରେ ଅଗ୍ରସର ହେବ?" ବିବେକାନନ୍ଦ ଗର୍ଜି ଉଠି କହିଲେ, "ସ୍ୱାଧିପରକ ଭଳି ନିଜ ମୁକ୍ତି ପାଇଁ ଚେଷ୍ଟା କଲେ ରୁମେ ନରକକୁ ଯିବ। ଯଦି ରୁମେ ସେହି ପୂର୍ଣ୍ଣବ୍ରହ୍ମକୁ ଉପଲବ୍ଧି କରିବାକୁ ଚାହଁ, ତା'ହେଲେ ଅନ୍ୟର ମୁକ୍ତିଲାଭ ପାଇଁ ସାହାଯ୍ୟ କର। ନିଜ ମୁକ୍ତି ଆକାଂକ୍ଷାକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିନାଶ କରିବା ହିଁ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ସାଧନା।" ବେଲୁଡ଼ ମଠର ଗୋଟିଏ ସଭାରେ ସ୍ୱାମିଜୀ 'ସନ୍ନ୍ୟାସୀର ଆଦର୍ଶ ଓ ତାହାର ସାଧନା' ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଲଂଳିଖରେ ଗୋଟିଏ ବକୂତା ଦେଇଥିଲେ। ସେ ନବଯୁଗର ସନ୍ନ୍ୟାସୀମାନଙ୍କୁ

ଆଦର୍ଶ ବୁଝାଇ କହିଥିଲେ: ରୁମକୁ ମୃତ୍ୟୁକୁ ଭଲ ପାଇବାକୁ ହେବ। ମୃତ୍ୟୁକୁ ଭଲ ପାଇବାର ଅର୍ଥ, ପରମକଲ୍ୟାଣ କାମନାରେ ସତତ ଆତ୍ମବିସର୍ଜନ କରିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୁଅ। ଗୁହାରେ ବସି ଧ୍ୟାନକରି ଦେହତ୍ୟାଗ କରିବା ପରି ପ୍ରାଚୀନ ଆଦର୍ଶର ଆବଶ୍ୟକତା ବର୍ତ୍ତମାନ ଯୁଗରେ ନାହିଁ। ପ୍ରତ୍ୟେକ ମାନବ ଭ୍ରାତାଙ୍କୁ ମୁକ୍ତି ନିମିତ୍ତ ସାହାଯ୍ୟ କରିବାକୁ ହେବ। କେବଳ ଧ୍ୟାନରେ ନିମଗ୍ନ ନ ରହି ମାତ୍ର ସଂଲଗ୍ନ ଭୂମି କର୍ମଣ କରିବାକୁ ବିଧାବୋଧ କରିବ ନାହିଁ। ଏହା ଥିଲା ନବଦୀକ୍ଷିତ ସନ୍ନ୍ୟାସୀମାନଙ୍କୁ ବିବେକାନନ୍ଦଙ୍କ ଆହ୍ୱାନ। ପରାଧିନେ ଜୀବନ ଦେବା ପାଇଁ ସେ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଶେଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅନୁପ୍ରାଣିତ କରୁଥିଲେ। ଅଧିକ ଶିଷ୍ୟ ସାଧନାକର୍ମ କହିଥିଲେ- ମୁଁ ତୁମମାନଙ୍କୁ ଏତେ ଭଲପାଏ, ତଥାପି ଲଜ୍ଜା ହୁଏ, ତୁମେ ସବୁ ପର ପାଇଁ ଖତି ଖତି ମରିଯାଅ- ମୁଁ ଦେଖୁ ଖୁସି ହୁଏ। ୧୯୦୨ରେ ମହାପ୍ରୟାଣର ଅଳ୍ପ କେତେଦିନ ପୂର୍ବରୁ ସେ ତାଙ୍କୁ କହିଥିଲେ "ଆଉ ଜନ୍ମରେ ଆସି ଦେବାନ୍ତ ଫେରାନ୍ତ ପଡ଼ିବୁ। ଏଥର ପରସେବାରେ ଦେହଟା ଦେଇ ଯା।" ମୋଟ ଉପରେ କହିବାକୁ ଗଲେ ପୂର୍ବ ଅବଧାରିତ ସନ୍ନ୍ୟାସୀର ପରିଭାଷାକୁ ବଦଳାଇ ଦେଇଥିଲେ ସ୍ୱାମୀ ବିବେକାନନ୍ଦ। ପୂର୍ବରୁ ସନ୍ନ୍ୟାସ ଗ୍ରହଣ କରିବାକୁ ହେଲେ ସମସ୍ତ ପାର୍ଥକ୍ୟ କର୍ମକୁ ତ୍ୟାଗ କରିବାକୁ ପଡ଼ୁଥିଲା। ମାତ୍ର ସ୍ୱାମିଜୀ ସନ୍ନ୍ୟାସ ସହ କର୍ମଯୋଗର ଅପୂର୍ବ ସମନ୍ୱୟ କରିଥିଲେ। ଗୀତାରେ ଅର୍ଜୁନ ଭଗବାନଙ୍କୁ ପଚାରିଲେ, "ଆପଣ କେତେବେଳେ କର୍ମ ସନ୍ନ୍ୟାସର ତ ଆଉ କେତେବେଳେ କର୍ମଯୋଗର ପ୍ରଶଂସା କରିଛନ୍ତି। ପ୍ରକୃତରେ କ'ଣ ଶ୍ରେଷ୍ଠ?" ଭଗବାନ ଉତ୍ତର ଦେଇଥିଲେ, କର୍ମ ସନ୍ନ୍ୟାସୀଠାରୁ କର୍ମଯୋଗ ଶ୍ରେଷ୍ଠ। ବିବେକାନନ୍ଦ ଏହି ଦୁଇ ଯୋଗର ଏକ ଅପୂର୍ବ ସମନ୍ୱୟ କରି ପ୍ରମାଣ କରିଦେଲେ ଯେ ଜଣେ କର୍ମଯୋଗୀ ବି ସନ୍ନ୍ୟାସୀ ହୋଇପାରେ ଓ ଜଣେ ସନ୍ନ୍ୟାସୀ ବି କର୍ମଯୋଗୀ ହୋଇପାରେ। ଆଦର୍ଶ ପ୍ରାପ୍ତ କଲେକ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ, ଚିଟିଲାଗଡ଼, ମୋ- ୯୪୭୭୭୩୨୯୨୬୩

ଦେଶ ବର୍ତ୍ତମାନ ଘୋର ଅର୍ଥନୈତିକ ମାନ୍ଦ୍ୟରୁ ଦେଇ ଗତିକରୁଛି। ପ୍ରାୟ ସବୁ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଖରାପ ପ୍ରଦର୍ଶନ ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଛି। ଅର୍ଥନୈତିକ ପ୍ରତି ଧିମେଇ ଯାଇଛି। ଷ୍ଟକ ମାର୍କେଟ୍ ଅବସ୍ଥା ଭଲ ନାହିଁ। ସୁନା ତା'ର ଚମକ ହରାଇଛି। କିଛିଦିନ ଅବସ୍ଥା ଧ୍ରୁବ ରହିଲେ ମଧ୍ୟ ଆମେରିକୀୟ ଡଲାର ଡୁଲନାରେ ଭାରତୀୟ ମୁଦ୍ରା ମାଟି କାମୁଡ଼ି ପଡ଼ୁଛି। ଅଗୋପାବାଲକ ଶିଳ୍ପର କାରବାର ରେକର୍ଡ ନିମ୍ନ ସ୍ତରରେ ରହିଛି। ଗାଡ଼ିଘୋଡ଼ା ବିକ୍ରିରେ ୧୬ ପ୍ରତିଶତ ହ୍ରାସ ଘଟିଛି। ଘରୋଇ ବ୍ୟବହାର ପାଇଁ କାର ବିକ୍ରି, ବାଣିଜ୍ୟିକ ଗାଡ଼ି (ସିଭି) ବିକ୍ରି ଏବଂ ଦୁଇଚକିଆ ଗାଡ଼ି ବିକ୍ରି ଗତ ଏପ୍ରିଲ ମାସରେ ବର୍ଷର ନିମ୍ନତମ ସ୍ତରରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲା। ରପ୍ତାନି ୦.୬ ପ୍ରତିଶତ ହାରରେ ବଢ଼ିଥିଲା, ଯାହା ଗତ ଚାରିମାସ ଭିତରେ ସବୁଠାରୁ କମ୍। ଅପରପକ୍ଷେ ଆମଦାନି ବୃଦ୍ଧି ପାଇ ବାଣିଜ୍ୟିକ ସମ୍ବଳନକୁ ନଷ୍ଟ କରିଛି। ଗ୍ରାମୀଣ ଭାରତ ଅସହାୟ ହୋଇପଡ଼ିଛି। କୃଷି ଉତ୍ପାଦଗୁଡ଼ିକର ମୂଲ୍ୟ ହ୍ରାସ ପାଇବା ଯୋଗୁ କୃଷକମାନଙ୍କ ଦୁର୍ଦ୍ଦଶା ବଢ଼ିଛି। ଭାରତୀୟ ଅର୍ଥନୀତିର ଦେଖାଯାଉଥିବା ଏହି ଦୁର୍ଦ୍ଦଶାମୟ ପରିସ୍ଥିତିର ମୂଳ କାରଣ ହେଉଛି ଚାହିଦାର ଅଭାବ। ଉତ୍ତର ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ଓ ସହରାଞ୍ଚଳ ଏବଂ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ଓ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଚାହିଦା ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ଚାହିଦାରେ ମରୁଡ଼ି ଯୋଗୁ ଶିଳ୍ପ ଉତ୍ପାଦନ ମଧ୍ୟ ହ୍ରାସ ପାଇଥିବା ସରକାରୀ ତଥ୍ୟରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଗତ ମାର୍ଚ୍ଚ ମାସର ଶିଳ୍ପ ଉତ୍ପାଦନ ସୂଚକାଙ୍କ (ଆଇଆଇପି)ରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି ଯେ ତାହା ପୂର୍ବବର୍ଷ ଡୁଲନାରେ ୦.୧ ପ୍ରତିଶତ ହ୍ରାସ ପାଇଛି, ଯାହା ୨୧ ମାସ ଭିତରେ ସବୁଠାରୁ କମ୍। ଏହା ଅର୍ଥନୀତିର ସମସ୍ତ କ୍ଷେତ୍ର ବିଭାବକୁ ଦୁର୍ବଳ କରିଦେଇଛି। ପୁଞ୍ଜି ଦ୍ରବ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ର (କ୍ୟାପିଟାଲ ଗୁଡ୍ସ ସେକ୍ଟର) ୮.୬ ପ୍ରତିଶତ ହ୍ରାସ ପାଇଛି, ଯାହା ସୂର୍ଯ୍ୟାସରେ ୮.୯ ପ୍ରତିଶତ ହ୍ରାସ ପାଇଥିଲା। ଦୀର୍ଘକାଳ ଧରି ବ୍ୟବହାରୀୟ ପଣ୍ୟ (କଞ୍ଚାମୃତ ଲୁହରେକ୍ଲସ)ର ଉତ୍ପାଦନ ପୂର୍ବ ବର୍ଷ ଡୁଲନାରେ ୫.୧ ପ୍ରତିଶତ ହ୍ରାସ ପାଇଛି ଏବଂ ଅନ୍ୟ ଖାଉଟି ଦ୍ରବ୍ୟ (କଞ୍ଚାମୃତ ନନ୍-ଲୁହରେକ୍ଲସ)ର ଉତ୍ପାଦନ ୦.୩ ପ୍ରତିଶତ ହ୍ରାସ ପାଇଛି, ଯାହା ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୦୧୮ରେ ୧.୪ ପ୍ରତିଶତ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଥିଲା। ଆଇଆଇପିରେ ୭୮ ପ୍ରତିଶତ ଓଜନବିଶିଷ୍ଟ ଦ୍ରବ୍ୟ ନିର୍ମାଣ ସବୁଠାରୁ ବଡ଼ ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ହୋଇ ରହିଆସିଛି। ଏ କ୍ଷେତ୍ରର ଅଭିବୃଦ୍ଧି ୨୦୧୭-୧୮ରେ ୪.୬ ପ୍ରତିଶତ ଥିବାବେଳେ ଚାହା ଗତ ବିଭାଗ ବର୍ଷରେ

**ଆଜିର ଅର୍ଥନୀତି**  
୩.୫ ପ୍ରତିଶତକୁ ହ୍ରାସ ପାଇଛି।  
ବାସ୍ତ୍ୟ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ପାଣିପାଗ ମଧ୍ୟ ଅନୁକୂଳ ନୁହେଁ। ଆମେରିକା ଓ ଭାରତ ମଧ୍ୟରେ ମୁହାଁମୁହିଁ ଏବଂ ଚାଇନା ଓ ଆମେରିକା ମଧ୍ୟରେ ବାଣିଜ୍ୟିକ ଯୁଦ୍ଧ ବିଶ୍ୱ ଅର୍ଥନୀତିକୁ ବିଚାଡ଼ିବାରେ ଲାଗିଛି। ମଧ୍ୟପ୍ରାନ୍ତରେ ଉତ୍ତେଜନା ପ୍ରଶମିତ ନ ହେଲେ ବିଶ୍ୱ ବଜାରରେ ଅଶୋଭିତ ଟେକ ଦର ଜୁମାଣ ବୃଦ୍ଧିପାଇବା ନିଶ୍ଚିତ। ଚଳିତବର୍ଷ ଆଣ୍ଡାଲୁସିଆ ଦୃଷ୍ଟିପାତ ହେବ ନାହିଁ ବୋଲି ପାଣିପାଗ ବିଭାଗ ସୂଚୁ ଯେଉଁ ପୂର୍ବାନୁମାନ କରାଯାଇଛି, ତାହା ଅର୍ଥନୀତି ଉପରେ ଆହୁରି ନକାରାତ୍ମକ ପ୍ରଭାବ ପକାଇବ। ଚୌପୁନା ବର୍ଷା ସ୍ୱାଭାବିକ ହେଲେ କୃଷିକ୍ଷେତ୍ରର ଅବସ୍ଥାରେ ସୁଧାର ଆସିପାରେ। ପୁଣି ଭଲ ମୌସୁମୀ ଆକ୍ୟନ୍ତରାଣ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ଚାହିଦା ବୃଦ୍ଧିରେ ସହାୟକ ହୁଅନ୍ତା। କିନ୍ତୁ ଉଭୟ ଭାରତୀୟ ପାଣିପାଗ ବିଭାଗ ଓ ଘରୋଇ ପାଣିପାଗ ସଂସ୍ଥା ଖାଇମେଟ୍ ଏ ବର୍ଷ ସ୍ୱାଭାବିକଠାରୁ କମ୍ ବର୍ଷା ହେବ ବୋଲି ପୂର୍ବାନୁମାନ କରିଛନ୍ତି। ଦକ୍ଷିଣ-ପଶ୍ଚିମ ମୌସୁମୀ ଆସିବାରେ ଏକ ସପ୍ତାହ ବିଳମ୍ବ ହେବ ବୋଲି ଭାରତୀୟ ପାଣିପାଗ ବିଭାଗ ପୂର୍ବାନୁମାନ କରିଛି। ସବୁ ରାଜ୍ୟ ଭିତରେ ଓଡ଼ିଶା ଓ ଛତିଶଗଡ଼ରେ ଅପେକ୍ଷାକୃତ ଅଧିକ ବର୍ଷା ହେବ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ଏହିସବୁ ପ୍ରତିକୂଳ ପରିସ୍ଥିତି ନୁହାଁ। ସରକାର ଉପରେ ପ୍ରଭାବ ପକାଇବ। ଯଦି ଏଦ୍ୱିଏ କେନ୍ଦ୍ରରେ ସରକାର ଗଠନ କରେ, ତେବେ ବଜାର ପରିସ୍ଥିତି ସ୍ୱାଭାବିକ ହୋଇପାରେ। ଏହି ସରକାର ତା'ର ପଲିସି ପଦକ୍ଷେପଗୁଡ଼ିକୁ ଆଗକୁ ନେବାର ସମ୍ଭାବନା ଥିବାରୁ ଏପରି ପୂର୍ବାନୁମାନ କରାଯାଉଛି। ପଲିସି ଲକ୍ଷ୍ୟବିଷ୍ଣୁ ଅବ୍ୟାହତ ରହିବ ବୋଲି ଆଶା କରାଯାଉଛି। ତେବେ ମେ ୨୩ ପରେ ନୂଆ ସରକାର ଉପରେ ଅନେକ କଠିନ ଦାୟିତ୍ୱ ରହିବ। ଚାହିଦା ଯେପରି ବଢ଼େ ସେଥିପାଇଁ ଏ ସରକାରକୁ କିଛି ଅର୍ଥନୈତିକ ପ୍ୟାକେଜ ଘୋଷଣା କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଅଭିବୃଦ୍ଧି ହାର ବଢ଼ାଇବା ପାଇଁ ଗ୍ରାମୀଣ ଭାରତ ଉପରେ ଅଧିକ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଅଭିବୃଦ୍ଧି ସମେତଶାଳୀ କରିବା ପାଇଁ କୃଷିକ୍ଷେତ୍ରକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦେବାକୁ ହେବ। ମଧ୍ୟବିତ୍ତ ଲୋକଙ୍କ ପକେଟ୍ରେ ଯେପରି ଅଧିକ ଅର୍ଥ ରହେ, ସେଥିଲାଗି ଚେଷ୍ଟା କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। କର୍ପୋରେଟ୍ ପରିବ୍ୟୟ ବୃଦ୍ଧି କରିବା ନିମିତ୍ତ ଅର୍ଥନୈତିକ ଅଲିଆ ସପ୍ତା କରିବାର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି। ମୋଟ ଉପରେ କହିବାକୁ ଗଲେ ନୂଆ ସରକାର ଉପରେ ଏ ଅର୍ଥନୈତିକ ସଂକଟ ସୁଧାରିବାର ଗୁରୁଦାୟିତ୍ୱ ରହିଛି।

**୨୫ ବର୍ଷ ତଳର ଧାରତ୍ରି**  
୧୭ ମେ ୧୯୯୪

ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାର ନୂଆ ମନ୍ତ୍ରିମଣ୍ଡଳରେ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ନେଲସନ ମଣ୍ଡେଲାଙ୍କ ସ୍ତ୍ରୀ ଡିନା ମଣ୍ଡେଲା ଜଣେ ଉପମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ଶିପଥ ନେଲେ।  
ଚାଇନାର ଡିଆଁସି ପ୍ରଦେଶସ୍ଥିତ ଏକ କୋଇଲା ଖଣିରେ ଗ୍ୟାସ ବିସ୍ଫୋରଣ ଘଟି ୩୮ ମୃତ।  
ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାର କେପଟାଉନରେ ଏକ ମିନିବସ୍ ସହ ଏକ ଟ୍ରକ ଧକ୍କା ହେବା ଫଳରେ ୨୧ ଜଣ ମୃତ୍ୟୁବରଣ କରିଛନ୍ତି।

**su | do | ku ସୁ-ଡୋ-କୁ**

		9			3	4	6	0		C
		2		5	7		1	E		
	7			E	A	2				5
	C		1	2				D		9
			3		4	D			2	
8		D	A	0				7	E	
	2		9		A	1				
0			5			C	E			B
7			2	8		1	D			0
E		3	1				5	D	6	
	7			B			6			5
D	1	2	0		7	9		C		
2	6	5				0		1		4
			C	B	2					D
8	3			7	6	D	5	0		1

ଏହାର ଉତ୍ତର ଆସବାଦାଳି ପ୍ରକାଶ ପାଇବ

2	9	5	4	B	7	C	O	D	3	1	6	A	0	
8	7	A	E	2	C	O	5	1	6	8	4	9	D	0
1	6	1	0	8	3	9	A	7	2	0	C	4	E	5
0	4	C	O	1	9	3	6	8	B	A	E	5	2	7
3	D	E	6	5	A	2	4	3	7	0	9	B	1	C
A	3	9	5	0	4	6	E	2	D	1	7	C	8	B
5	E	7	3	9	8	4	1	0	C	2	8	D	6	A
B	8	2	1	6	D	C	7	A	4	9	0	3	5	E
4	C	6	2	7	E	8	9	5	B	8	3	0	4	1
4	0	1	C	A	8	2	3	5	B	6	7	2	9	
9	5	4	A	C	0	7	1	9	8	B	6	5	0	4
7	A	8	B	0	2	1	9	3	E	C	6	3	2	
1	C	6	9	4	5	A	0	E	5	3	7	2	8	D
E	2	0	7	3	1	9	8	5	B	6	7	2	A	0
D	8	3	8	E	6	5	2	0	4	A	1	9	7	

**ଡ. ଉଦ୍ଧିପ ଚରଣ ନାୟକ**  
ସ୍ୱଚ୍ଛାସ୍ତ୍ୟକାମୀ ଭାବେ ଭୋଇ ଥିଲେ ସ୍ୱାଭିମାନୀ। 'ସତ୍ୟ' ଥିଲା ତାଙ୍କର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ଓ 'ଅହିଂସା' ଥିଲା ତାଙ୍କର ଅସ୍ତ୍ର। ଜଣେ ସଦାଚାରୀ ସହ ଭାବରେ ସେ ଥିଲେ ସୁପରିଚିତ। ସତ୍ୟ ସମ୍ପର୍କରେ ସେ କହିଥିଲେ- "ସତ୍ୟରେ ଚରିତ୍ରି, ସତ୍ୟରେ ମରିବି, ଏହି ଆଜ୍ଞା ମତେ ହେଉ, କହେ ଭାମ ଭୋଇ ଏ ମର୍ତ୍ତ୍ୟମଣ୍ଡଳେ ଯଶ ଅପଯଶ ଥାଉ।" ସତ୍ୟ ସମ୍ପର୍କରେ ସେ ବାରମ୍ବାର କହୁଥିଲେ, "ସତ୍ୟ ଧର୍ମ ଧର, ସତ୍ୟ କର୍ମ କର, ସତ୍ୟେ କର ଗୁରୁସେବା, ପ୍ରସନ୍ନ ହୋଇବେ ଅଲେଖ ଦେବତା ନିଶ୍ଚୟ ମୁକ୍ତି ଦେବା।" ସେହିପରି ଅହିଂସା ସମ୍ପର୍କରେ ସେ କହି ଯାଇଛନ୍ତି- "ଅହିଂସା ଧର୍ମକୁ ଆଶ୍ରା ଯେବେ କର ଅହିଂସାରେ କର ଦୁକ୍ତ। ଗୁରୁସେବା କରି ହିଂସାବନ୍ଦୀ ହେଲେ ଶୂନ୍ୟ ପଡ଼ିବ ମାଡ଼।" ଜଣେ ସତ୍ୟନିଷ୍ଠ, ଅହିଂସାବାଦୀ ସହକ୍ଷ୍ମ କେତେଜଣ ବ୍ୟକ୍ତି ଜଗନ୍ନାଥ ଧର୍ମ ବିରୋଧୀ ତଥା ତାଙ୍କର ଅନୁଗାମୀମାନେ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିର ଆକ୍ରମଣ କରି ଦାୟିତ୍ୱବହନମାନଙ୍କୁ ପୋଡ଼ି ଭସ୍ମ କରିଦେବା ପାଇଁ ଚେଷ୍ଟା କରିଥିଲେ ବୋଲି କହନ୍ତି। ଏପରିକି ଓଡ଼ିଶାର ତତ୍କାଳୀନ ପ୍ରମୁଖ ଖବରକାଗଜ 'ଉତ୍କଳଦୀପିକା'ରେ ଏହି ମର୍ମରେ ଚାଟ୍‌ମାଣ୍ଡା ୧୮୮୧ରୁ ୧୯୧୮ ବର୍ଷର 'ସୁଲଭ ସମାଚାର' ୧୯୨୮ ଯାଲ (୧୯୮୧ ମସିହା) କାଳିକ ୨୧ ଦିନ ସଂଖ୍ୟାରେ ଖବରନାମା ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିଲା। ଖବରକାଗଜଗୁଡ଼ିକରେ ଉଲ୍ଲେଖ ଥିଲା ୧୮୮୧ ମସିହା ମାର୍ଚ୍ଚ ୧ ତାରିଖ ମଙ୍ଗଳବାର ଷୋଳ ଜଣ ସ୍ତ୍ରୀପୁରୁଷ ଉଲଗ୍ନ ଅବସ୍ଥାରେ ଭାତହାଣ୍ଡି ହାତରେ ଧରି ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିରକୁ ପ୍ରବେଶ କରିବା ନିମନ୍ତେ ଉଦ୍ୟତ ହେଉଥିଲେ। ମନ୍ଦିର ଆରକ୍ଷା ଓ ଏହି ଦଳର ବ୍ୟକ୍ତିମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଧସ୍ତାଧସ୍ତି ହେବା ଫଳରେ ଦଳର ସଦ୍‌ବୀର ଦଶାଭାଗ ତଟାଣରେ ପଡ଼ିଥିଲା ଆସାଦପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇ

ତାଲୁକାଧୀନରେ ମୃତ୍ୟୁବରଣ କରିଥିଲେ। ହେଲେ ଏହି ଘଟଣାରେ କୌଣସି ମହିମା ଧର୍ମାବଲମ୍ବୀ ବା ଭାମ ଭୋଇଙ୍କ ଶିଷ୍ୟମାନେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନ ଥିବା ଜଣାଯାଏ। ତତ୍କାଳୀନ ସରକାରୀ ରେକର୍ଡ଼ପତ୍ର ଯଥା ପୁରୀ କଲେକ୍ଟର, ଏସ୍‌ପି ଓ ସିଲିକ ସର୍ଜନଙ୍କ ରିପୋର୍ଟରେ ଏହାର କୌଣସି ପ୍ରମାଣ ମଧ୍ୟ ମିଳେନାହିଁ। ତତ୍କାଳୀନ ବ୍ରିଟିଶ ଅଧିକାରୀ ମି. ସି. ର. ବକ୍ସଲ୍ୟାଣ୍ଡ ତାଙ୍କ ରିପୋର୍ଟ 'ଲ୍ୟୁଟନାଣ୍ଟ ଗଭର୍ନରଙ୍କ ଅଧୀନରେ ବଜ୍ରାଳ (୧୯୦୧) ପୁସ୍ତକରେ ଏହି ଘଟଣା ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି। ସେଥିରେ ସେ ଭାମ ଭୋଇଙ୍କ ନାମ କି ତାଙ୍କ ଶିଷ୍ୟମାନଙ୍କ ସମ୍ପର୍କରେ କୌଣସି ତଥ୍ୟ ପରିବେଷଣ କରିନାହାନ୍ତି। ହେଲେ ଏହି ଘଟଣାରେ ଭାମ ୧୮୮୫ ଭାମ ଭୋଇ ଜୟନ୍ତୀ ଉପଲକ୍ଷେ ଭୋଇଙ୍କ ଶିଷ୍ୟମାନଙ୍କ ନାମ କାହିଁକି ଉଲ୍ଲେଖ କରାଗଲା? ଏହା ଆଲୋଚନାର ବିଷୟ। ମହିମା ଧର୍ମର ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରଚାରକ ଭାମ ଭୋଇ ମୂର୍ତ୍ତିପୂଜା ଓ ବ୍ରାହ୍ମଣ୍ୟ ଧର୍ମର ଥିଲେ ଘୋର ବିରୋଧୀ। ଏହାର ଅର୍ଥ ନୁହେଁ ଯେ, ସେ ହିନ୍ଦୁଧର୍ମର ପୂଜିତ ମୂର୍ତ୍ତିସବୁକୁ ଧ୍ୟାଏ କରିଦେବେ। ଭାମ ଭୋଇଙ୍କ ସାହିତ୍ୟ ଅନୁସାରେ କଲେ ଜଣାଯାଏ, ସେଥିରେ ବିଷ୍ଣୁ ଓ ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କର ବିଭିନ୍ନ ଅବତାର ସମ୍ପର୍କରେ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଉଚ୍ଚକୋଟୀର ବର୍ଣ୍ଣନା ରହିଛି। ସ୍ୱଚ୍ଚିତ ଗ୍ରନ୍ଥରେ ଭାମ ଭୋଇ 'ଜଗନ୍ନାଥ' ନାମର ବିଶେଷତ୍ୱ ସମ୍ପର୍କରେ ଖୁବ୍ ତାତ୍ତ୍ୱିକ ବୟାନ ରଖିଛନ୍ତି। ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥ ଓ ବିଷ୍ଣୁଙ୍କ ଅବତାର ସମ୍ପର୍କରେ ଭାମ ଭୋଇ 'ସ୍ତୁତି ଚିନ୍ତାମଣି' ଗ୍ରନ୍ଥରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି- ପ୍ରଭୁ ନୀଳାଚଳରେ ବିଜେ କରିଥିବା ହେତୁ ତାଙ୍କର ନାମ ନୀଳଗିରି ଜଗନ୍ନାଥ। ସେ ମୌନ ଭାବେ ଦାରୁପିତା ମୂର୍ତ୍ତି ଭାବରେ ଅବସ୍ଥାନ କରିଛନ୍ତି। ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କୁ ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ ମନେକରି ସେ କହିଛନ୍ତି- ଶିରରେ ମୟୂର ହୁଏ ଦେଇ ଭଳି ଭଳି ନାଚନ୍ତି,

ଆଦ୍ୟ ବୃନ୍ଦାବନରେ ବିହାର କରିଥିବାରୁ ତାଙ୍କର ନାମ ବନମାଳୀ। ଗିରିବରକୁ ଛତ୍ରାକାରରେ ଧାରଣ କରିଥିବାରୁ ତାଙ୍କ ନାମ 'ଗିରିଧାରୀ'। ତାଙ୍କ ଯଶ ବଂଶାଣିବାରେ କାହାର ସାମର୍ଥ୍ୟ ନାହିଁ। ତାଙ୍କର ନାମ କୋଟିଏ ଲକ୍ଷାଦି। ସେହିପରି ବିଷ୍ଣୁଙ୍କର ଦଶ ଅବତାରର ବର୍ଣ୍ଣନା ତାଙ୍କ ରଚିତ 'ସ୍ତୁତି ଚିନ୍ତାମଣି' ଗ୍ରନ୍ଥରେ ସୁନ୍ଦର ଭାବରେ ବର୍ଣ୍ଣିତ। ଭାମ ଭୋଇ ଗୁରୁ ମହିମା ଗୋସେଇଙ୍କ ମହାପ୍ରୟାଣ ପରେ ତାଙ୍କୁ ଶ୍ରୀପୁରୁଷୋତ୍ତମର ନାରାୟଣଙ୍କ ସହ



ସଂକ୍ଷେପରେ

ବାତ୍ୟାରେ ଭାଙ୍ଗିଲା ରାମଚନ୍ଦ୍ର ନୋଡାଲ ମୁଠି ସ୍କୁଲ

ପଞ୍ଚାମୁଖା, ୧୬୫ (ସ.ପ୍ର.)

ସାମୁଦ୍ରିକ ବାତ୍ୟା ଫନୀ ପ୍ରଭାବରେ ପଞ୍ଚାମୁଖା ଅଞ୍ଚଳରେ ବହୁ କଳା ଘର ସହ ସ୍କୁଲ ଘର ଭାଙ୍ଗିଯାଇଛି । ବିଶେଷ କରି ପଞ୍ଚାମୁଖା ବ୍ଲକ ଶ୍ରୀରାମପୁର ପଞ୍ଚାୟତ ରାମଚନ୍ଦ୍ର ନୋଡାଲ ମୁଠି ସ୍କୁଲ ଘର ବିଶେଷ କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତ ହୋଇଛି । ଏବେ ପ୍ରଥମ ଠାରୁ ଅଷ୍ଟମ ଶ୍ରେଣୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଗର୍ଭିତ୍ର ଶ୍ରେଣୀରେ ଅଧ୍ୟୟନ କରୁଥିବା ୩୩ ଶହରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କ ପାଇଁ ବସିବାକୁ ଶ୍ରେଣୀଗୃହ ନାହିଁ । ୫ଟି ଶ୍ରେଣୀ ଗୃହ ମଧ୍ୟରୁ ଫନୀ ମାତରେ ୩ଟି ଶ୍ରେଣୀଗୃହ ଭାଙ୍ଗି ଯାଇଥିବା ବେଳେ ଗୋଟିଏ ପାର୍ଶ୍ୱର କାନ୍ଥ ଭାଙ୍ଗି ଭୁସ୍ତୁତି ପଡିଛି । ଫଳରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ



ବାତ୍ୟାରେ ଭାଙ୍ଗିଯାଇଥିବା ସ୍କୁଲ ଗୃହ ।

ଶ୍ରେଣୀଗୃହରେ ବସି ପାଠପଢିବା ଆଜ୍ଞାପୁସ୍ତକ ଘରକୁ ପଞ୍ଚା ଗୃହ କରିବା ପାଇଁ ଗ୍ରାମବାସୀ ଓ ସ୍କୁଲ ପରିଚାଳନା କମିଟି ବାବଦ କରି ଆସୁଛନ୍ତି । ମାତ୍ର ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ନୂତନ ଗୃହ ନିର୍ମାଣ ବାବଦ ପୁରଣ ହୋଇନାହିଁ । ସ୍କୁଲ ପରିଚାଳନା କମିଟି ସଭାପତି ସଞ୍ଜୟ କୁମାର ମଲିକଙ୍କ ସମେତ ଦୁର୍ଯ୍ୟୋଧନ ପରିଡା, ନିରଞ୍ଜନ ସେଠୀ, ବାବୁରାମ ବେହେରା, ଗଗନ ବିହାରୀ ପରିଡା, ଶରତ ମଲିକ, କଳାକର ମଲିକ ଓ ଅଭିଭାବକମାନେ ତୁରନ୍ତ ସ୍କୁଲ ଗୃହ ମରାମତି ପାଇଁ ବାବଦ କରିଛନ୍ତି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଉକ୍ତ ସ୍କୁଲକୁ ବହୁପ୍ରଣୀ ବାତ୍ୟା ଆଶ୍ରୟସ୍ଥଳରେ ପରିଣତ କରିବା ପାଇଁ ଶ୍ରୀରାମପୁର ସରପଞ୍ଚ ବିରଞ୍ଚି ନାରାୟଣ ଦାଶ ବାବଦ କରିଛନ୍ତି । ଯୁକ୍ତକାଳୀନ ଭିତ୍ତିରେ ସ୍କୁଲ ଗୃହ ମରାମତି କରା ନ ଗଲେ ପିଲାମାନଙ୍କ ପାଠପଢା ବାଧାପ୍ରାପ୍ତ ହେବାର ଆଶଙ୍କା ରହିଛି ।

ରାଶନ କାର୍ଡ ନ ଥିବା ଲୋକେ ରିଲିଫ ପାଇବାରୁ ବଞ୍ଚିତ

ପଞ୍ଚାମୁଖା, ୧୬୫ (ସ.ପ୍ର.)

ପଞ୍ଚାମୁଖା ବ୍ଲକ ଶ୍ରୀରାମପୁର ପଞ୍ଚାୟତରେ ରାଶନ କାର୍ଡ ନ ଥିବା ପରିବାରକୁ ରିଲିଫ ମିଳୁନାହିଁ । ବାତ୍ୟା ଫନୀ ପ୍ରଭାବରେ କଣ୍ଠାପଡ଼ିଛି ତେବେ ଘର ଭାଙ୍ଗିଥିବା ଲୋକଙ୍କୁ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ପାଇ ଯୋଗାଇ ଦେବାକୁ ବିପଦ ପରିବାର ପକ୍ଷରୁ ବାବଦ ହୋଇଛି ।

ଯାଇ ନିରାଶ ହୋଇ ଫେରୁଥିବା ବେଶ୍‌ବାଳୁ ମିଳୁଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ରାଶନ କାର୍ଡ ଥିବା ଲୋକଙ୍କୁ ସରକାରୀ ଯୋଗଣା ପୁରାବକ ରିଲିଫ ମିଳୁନାହିଁ । ବତଲୋକଙ୍କୁ ପୁଣିପଞ୍ଚା ଦିନକୁ ୧୬କିଲୋ ଓ ଛୋଟ ପିଲାମାନଙ୍କୁ ପୁଣି ପଞ୍ଚା ୫୦୦ଗ୍ରାମ ଚାଉଳ ୩ ଦିନ ପାଇଁ ଦେବାକୁ ଯୋଗଣା କରାଯାଇଥିଲା । କିନ୍ତୁ ଯୋଗଣା ପୁରାବକ ରିଲିଫ ମିଳୁନାହିଁ ବୋଲି ବାତ୍ୟା ବିପଦ ଶ୍ରୀରାମପୁର ପଞ୍ଚାୟତ

ଉପକ୍ରମରେ ଗ୍ରାମର ପରମେଶ୍ୱର ବେହେରା, ଅକ୍ଷୟ କୁମ୍ଭ, ଅନ୍ୟମାନା କୁମ୍ଭ, କୁଶନାଥ କୁମ୍ଭ, ଶାନ୍ତ କୁମ୍ଭ, ବେଣୁଧର ନାୟକ, ଅକ୍ଷୟ ଦାସ, କିଶୋର ଦାସ, ଅଶୋକ ଦିନୁ ୧୬କିଲୋ ଓ ଛୋଟ ପିଲାମାନଙ୍କୁ ପୁଣି ପଞ୍ଚା ୫୦୦ଗ୍ରାମ ଚାଉଳ ୩ ଦିନ ପାଇଁ ଦେବାକୁ ଯୋଗଣା କରାଯାଇଥିଲା । କିନ୍ତୁ ଯୋଗଣା ପୁରାବକ ରିଲିଫ ମିଳୁନାହିଁ ବୋଲି ବାତ୍ୟା ବିପଦ ଶ୍ରୀରାମପୁର ପଞ୍ଚାୟତ

ସେଠା, ଚକ୍ରଧର ନାୟକ, ଅତଳ ନାୟକ, ଚକ୍ରଧର ନାୟକ, ବିପିନ୍ ସେଠୀ, କୃତ୍ତିକାସ ପରିଡା, ଶିବ ପରିଡା ପ୍ରମୁଖ ରାଶନ କାର୍ଡ ନ ଥିବାରୁ ସରକାର ରିଲିଫ ପାଇବାରୁ ବଞ୍ଚିତ ହୋଇଥିବା ଶୋକର ସହ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି । ରାଶନ କାର୍ଡ ନ ଥିବା ଏହି ଲୋକମାନେ କିପରି ରିଲିଫ ପାଇବେ ସେ ନେଇ ରୁକ୍ମପ୍ରସାଦ ଓ ସ୍ଥାନୀୟ ପ୍ରଶାସନ ପଦକ୍ଷେପ ନେବାକୁ ବାବଦ କରିଛନ୍ତି ।

ଢେଣ୍ଢମାଳି (କ୍ରମେ ଲୋକପୂଜାର୍ଚ୍ଚ ଓ କନମାନସରୁ ବିସ୍ମୃତ ହେଉଥିବା ତରଫମାନଙ୍କୁ ପାଠିକା-ପାଠକଙ୍କ ନିକଟରେ ପହଞ୍ଚାଇବା ସକାଶେ ଧରିତ୍ରୀର ପ୍ରୟାସ)

ଯାତିଲେ ନ ରୁଟେ ଖଣ୍ଡ ଶାକର, ଚାଟି ବୁଲୁଥାନ୍ତି ପର ପତର । ଆମ ସମାଜରେ ଏପରି କେତେଜଣ ବ୍ୟକ୍ତି ଅଛନ୍ତି ଯେଉଁମାନେ ମାନ ସମ୍ମାନକୁ ଖାତିର ନ କରି ପର ଆଗରେ ହାତ ପଡେଇଥାନ୍ତି । ଅଥଚ ଆଉ କେହି ଭଲ ଭାବେ ଅଭ୍ୟର୍ଥନା କଲେ ମଧ୍ୟ ସେ ତାହାକୁ ଗ୍ରହଣ ନ କରି ନାନା ସମାଲୋଚନା କରିଥାନ୍ତି । ପ୍ରକୃତ ଛଦ୍ମା ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ଏପରି ରଜତକ୍ଷ ହୋଇଥିବା ଅର୍ଥରେ ଏଭଳି ଉକ୍ତି ଉଲ୍ଲେଖ କରାଯାଇଛି ।

ସାଇବାବାଙ୍କ ନୂତନ ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉତ୍ସବ ମାର୍ଗାଘା, ୧୬୫ (ତିନିଦିନ): ମାର୍ଗାଘା ବ୍ଲକ ପିକରାଳି ଗ୍ରାମରେ ମଙ୍ଗଳବାର ଶ୍ରୀଗିରିପ୍ରସାଦ ନୂତନ ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଓ ବିଗ୍ରହ ସ୍ଥାପନ ଏବଂ ମହାବୀରଙ୍କ ତୃତୀୟ ବାର୍ଷିକ ମହାଯଜ୍ଞ ଶୁଭାରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ଗ୍ରାମର ଶତାଧିକ ମହିଳା ଓ ଯୁବକ ବିଗ୍ରହସ୍ଥାପନା ନଦୀରୁ ସ୍ନାନ ସାରି କଳସ ଶୋଭାଯାତ୍ରାରେ ସାଇ ବାବାଙ୍କ ମନ୍ଦିର ପରିସରରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ । ପରେ କଳସ ପୂଜା, ଗୋ-ପୂଜା, ସୂର୍ଯ୍ୟପୂଜା ଆଦି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କରାଯାଇଥିଲା ।

ମନେ ପଡ଼ୁଛି (ସ୍ୱର୍ଗତ ରତନ କୁମାର ନନ୍ଦ ରାଜୀବ ନନ୍ଦର, ବଲାଙ୍ଗୀର ଆଦିବାସୀ: ୦୭।୧୦।୧୯୭୨ ତିରୋଧାନ: ୦୮।୦୫।୧୯୦୧) ଗୁମର ଅମର ଆତ୍ମାର ସଦଗତି ନିମନ୍ତେ ଜଗତର ନାଥ ଶ୍ରୀକରନାଥଙ୍କ ନିକଟରେ ପ୍ରାର୍ଥନା। ଶୋକସତ୍ରପ୍ତ ପରିବାର- ମା, ସ୍ତ୍ରୀ, ପୁଅ, ଭାଇ, ଭଉଣୀ, ଆତ୍ମୀୟସ୍ୱଜନ ଓ ବନ୍ଧୁବନ୍ଦୀ।

ବିବାହର ଦୁଇମାସ ପରେ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲା ଜନମଞ୍ଚର ବୈଠକ

ରାଜନଗର, ୧୬୫ (ତିନିଦିନ): ବିବାହର ଦୁଇମାସ ପରେ ବାପ ଘରକୁ ବୁଲି ଆସିଥିବା ଜଣେ ନବବଧୂ ପ୍ରେମିକ ହୁ ମାରିଛି । ଏ କେଲ ଗୁରୁବାର ରାଜନଗର ଥାନାରେ ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି । ଥାନାରେ ହୋଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ ଅନୁଯାୟୀ ପଞ୍ଚାମୁଖା ଥାନା ଅନ୍ଧାରୁଆ ଗ୍ରାମର ଜଣେ ଯୁବକ ଗତ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨ ତାରିଖରେ ରାଜନଗର ଥାନା ଅନ୍ଧାରୁଆ ଗ୍ରାମର ଜଣେ ଯୁବତୀଙ୍କୁ ବୈଦିକ ରୀତିରେ ବିବାହ କରିଥିଲେ । ବିବାହର ଏକ ମାସ ପରେ ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ଯୁବକ ଜଣକ କାମ କରିବାକୁ ବନ୍ଦେ ଚାଲି ଯାଇଥିଲେ । ୧୫ ଦିନ ତଳେ ବାପ ଘର ଲୋକେ ଝିଅକୁ ଘରକୁ ଆଣିବାକୁ ତାର ଶାଶୁ ଘରେ ପହଞ୍ଚି ଥିଲେ । ଚଳିତ ମାସ ୬ ତାରିଖ ଦିନ ଭାଇ ସହିତ ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ଯୁବତୀ ବାପ ଘରକୁ ଆସିଥିଲେ । ଆସିବା ସମୟରେ ବିବାହ ବେଳେ ବାପଘରୁ ନେଇଥିବା ଓ ଶାଶୁଘରେ ନିଜିଥିବା ସମସ୍ତ ସ୍ତ୍ରୀ ଗହଣା ପିନ୍ଧି ଆସିଥିଲେ । କିନ୍ତୁ ବାପ ଘରେ ଥିବା ବେଳେ ନିଜ ଦେହ ଖରାପ ଥିବା କହି ନିକଟରେ ଭାଇ ସହିତ ରାଜନଗର ମେଡିକାଲକୁ ଯାଇଥିଲେ । ମେଡିକାଲରେ ଡାକ୍ତରଙ୍କୁ ଦେଖାଇ ସାରିବା ପରେ ଭାଇ ମେଡିସିନ କିଣିବାକୁ ଯାଇଥିଲେ । ଏହି ସୁଯୋଗରେ ଯୁବତୀ ଜଣକ କେଉଁଆଡେ ଫେରାର ହୋଇ ଯାଇଥିଲେ । ତାଙ୍କ ଭାଇ ଖୋଜାଖୋଜି କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ପାଇ ନ ଥିଲେ । ଶେଷରେ ଏ ନେଇ ସେ ରାଜନଗର ଥାନାରେ ଲିଖିତ ଭାବେ ଜଣାଇଥିଲେ । ଗୁରୁବାର ଶଶୁର ପରି ଲୋକେ ମଧ୍ୟ ଏ ନେଇ ରାଜନଗର ଥାନାରେ ଲିଖିତ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି । ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ରାଜନଗର ଥାନା ଆଇଆଇସି ଚନ୍ଦନ କୁମାର ନାୟକଙ୍କୁ ପଚାରିବାରୁ ଭାଇ ଓ ଶଶୁର ଦୁଇଟି ଅଭିଯୋଗ କରିଥିବା କହିଛନ୍ତି । ଯୁବତୀ ଜଣକ ପ୍ରେମିକ ସହିତ କେଉଁଆଡେ ଚାଲିଯାଇଥିବା ସୂଚନା ମିଳିଛି ।

CLASSIFIED DISPLAY (TARIFF table with columns for Single Day, 7 Days, 15 Days, 30 days and prices for 6x4 and 12x4 ads. Includes GST 5% and ALL EDITION - B/W (Everyday) for booking contact: 0674-2580385, 7894447148, 7894447131, 9337021532, 7894447167, 7894447165)

BUSINESS (Logo with 'BUSINESS' text)

BUSINESS (Advertisement for business services with contact number 729 1069995)

ASTROLOGY (Advertisement for astrology services)

FINANCE (Advertisement for financial services)

ରଣ (Advertisement for 'Ran' services)

MAHALAXMI FINANCE PVT. LTD. (Advertisement for Mahalaxmi Finance with contact number 7894704743)

Dhanlaxmi Financial Services (Advertisement for Dhanlaxmi Financial Services with contact number 8221048110)

SMS JOBS DHAMAKA (Advertisement for SMS jobs with contact number 7739216167)

SMS JOB (Advertisement for SMS jobs with contact number 729 1069995)

ଅଲ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ଖୋଲା ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜ (Advertisement for 'All India Open Challenge' with contact number 7834804457)

ଲୋନ! ଲୋନ! ଲୋନ! BFC FINANCE (Advertisement for BFC Finance with contact number 85058-11813)

ଗଣପତି ପାଇନାର୍ସ (Advertisement for Ganapati Parnars with contact number 09499218733)

CAPITAL FINANCE LTD (Advertisement for Capital Finance Ltd with contact number 09499218733)

FINANCE (Advertisement for Finance services with contact number 7894251618)

GOLD CASH (Advertisement for Gold Cash with contact number 1800-120-3430)

SMS JOB (Advertisement for SMS jobs with contact number 09667693638)

ବାବା ଆମିଲ ପୁଟି (Advertisement for 'Baba Amil Puti' with contact number 9540938429)

ବେରୋଜଗାର ଓ ମହିଳାଙ୍କୁ ବିଶେଷ ଛାଡ (Advertisement for 'Berojgare and Women' with contact number 85058-11813)

See Color Display Classified on every Tuesday & Friday (Advertisement for color display classifieds)

B.C. FINANCE (Advertisement for B.C. Finance with contact number 8114631755)

JEEVAN BHARTI FINANCE PVT. LTD. (Advertisement for Jeevan Bharti Finance with contact number 9499133937)



ସଂକ୍ଷେପରେ

ସାପ କାମୁଡ଼ାରେ ମହିଳା ମୃତ

ଆଠଗଡ଼, ୧୬୫(ସ୍ୱ.ପ୍ର.): ଆଠଗଡ଼ ହାର୍ଡ଼ୱେରରେ କଲୋନାସ୍ଥିତ ଦିନେ କୁମାର ରଥଙ୍କ ସ୍ତ୍ରୀ ବର୍ଷା ରଥ (୩୪) ଗୁରୁବାର ସାପ କାମୁଡ଼ାରେ ମୃତ୍ୟୁ ପାଇଁ। ପୂର୍ଣ୍ଣାୟାମ ସମୟରେ ବର୍ଷା ରଥ ପଛପଟେ ନିତ୍ୟକର୍ମ କରୁଥିଲେ। ଏହି ସମୟରେ ଏକ ବିଷଧର ସାପ ତାଙ୍କୁ କାମୁଡ଼ି ଦେଇଥିଲା। ପରିବାର ଲୋକେ ତାଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରି ଆଠଗଡ଼ ଉପଖଣ୍ଡ ଚିକିତ୍ସାଳୟକୁ ନେଇଥିଲେ। ସେଠାରେ ତାଙ୍କୁ ଚାକ୍ଷୁଷ ମୃତ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ। ଏନେଇ ଆଠଗଡ଼ ଆନାରେ ଖବରପତ୍ରାଧିକାରୀ ପରେ ପୋଲିସ୍ ମୃତଦେହ ଜବତ କରି ବ୍ୟବଚ୍ଛେଦ କରାଇଛି। ଏଥିସହ ମାମଲା (ନଂ-୧୬/୧୯)ରେ ଏକ ଅପମୃତ୍ୟୁ ମାମଲା ରୁଜୁ କରିଛି।

ମହାଦେବ ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉତ୍ସବ

ସିଂହପୁର, ୧୬୫(ଡି.ଏନ୍.ଏ.): ସିଂହପୁର ଅନ୍ତର୍ଗତ ଏରଡ଼ଙ୍ଗ ପଞ୍ଚାୟତ କୁମୁଦା ଗ୍ରାମରେ ନୂତନ କୁଣ୍ଡେଶ୍ୱର ମହାଦେବ ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉତ୍ସବ ୫ ଦିନ ବ୍ୟାପା ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ ସହଯୋଗରେ ରାତିକାଟିରେ ପୂଜା, ପ୍ରବନ୍ଧ, କଳପ ଯାତ୍ରା ଓ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଉତ୍ସାହ ଭାବେ ମଧ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ଉତ୍ସବରେ ବହୁ ବିଶିଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତି ତଥା ରାଜନୈତିକ ବ୍ୟକ୍ତି ଓ ହଜାର ହଜାର ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ।

୧୯୬ ନିୟମ ରୂପରେ ହେବ ସାନି ମତଦାନ

କଳିଙ୍ଗନଗର, ୧୬୫(ଡି.ଏନ୍.ଏ.): ସୁକିନ୍ଦା ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳ ଦାନଗଡ଼ା ବ୍ଲକ୍ ଅଧୀନ ଓଲଲ ପଞ୍ଚାୟତ ରୂପ ନଂ ୧୯୬ରେ ୧୯ ଚାରିଖ ଦିନ ସାନି ମତଦାନ କରାଯିବ । ଏ ନେଇ ଗୁରୁବାର ବିକ୍ଷେପ୍ର ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ରୂପରେ ୮୨୩ ଜଣ ଭୋଟର ଅଛନ୍ତି। ୧୯ ଚାରିଖ ସକାଳ ୬ ବାଜୁ ଅପରାହ୍ନ ୬ ବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଭୋଟ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ ବୋଲି ରାଜ୍ୟ ନିର୍ବାଚନ ଅଧିକାରୀ ବିକ୍ଷେପ୍ର ଜାରି କରିଛନ୍ତି। ଏହି ରୂପରେ ଭୋଟ୍ ଗ୍ରହଣ ଦିନ ଅନିୟମିତତା ହୋଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା।

ମା' ମଙ୍ଗଳା ଯଜ୍ଞ ପୂର୍ଣ୍ଣାହୁତି

ଧର୍ମଶାଳା, ୧୬୫(ଡି.ଏନ୍.ଏ.): ଧର୍ମଶାଳା ବ୍ଲକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଇମାମନଗର ଗ୍ରାମରେ ମା' ମଙ୍ଗଳାଙ୍କ ଦିନିଆ ବିଶ୍ୱାସୀ ଯଜ୍ଞ ଉତ୍ସବ ବୃକ୍ଷବାର ପୂର୍ଣ୍ଣାହୁତି ହୋଇଯାଇଛି। ଗତ ୧୩ ତାରିଖଠାରୁ ଯଜ୍ଞ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ଅବସରରେ ପ୍ରତିଦିନ ବହୁ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ମା'ଙ୍କ ଦର୍ଶନ କରି ମାନସିକ ଭିକ୍ଷା କରିଥିଲେ। କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ଶାନ୍ତିକୂଳୀନ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଥିଲା।

ଜଳ ଯୋଗାଣ ନାଁରେ ମିଥ୍ୟା ବିଲ୍ ମସୁଧା

ଜଗତ୍ସିଂହପୁର ଅଫିସ, ୧୬୫

**ଗ୍ରାମ୍ୟ ଜଳ ଯୋଗାଣ ଓ ପରିମଳ ବିଭାଗ**  
■ ଭଡ଼ାରେ ଲାଗିଛି ୨୮ ଡିଜି ସେଟ୍, କିନ୍ତୁ ଭଡ଼ା ଛିଡ଼ିନି  
■ କେତେ ଲିଟର ତେଲ ବ୍ୟବହାର ହୋଇଛି ସୂଚନା ନାହିଁ  
■ କେଉଁ ଅଞ୍ଚଳରେ ପିଇବା ପାଣି ଦିଆଯାଇଛି କୁହାଯାଉନି

ବାଟ୍ୟା ଫର୍ମା ପରେ ଯୁଦ୍ଧକାଳୀନ ଭିତ୍ତିରେ ପୁନରୁଦ୍ଧାର ଓ କ୍ଷୟକ୍ଷତି ଆକଳନ କାର୍ଯ୍ୟ ଚାଲିଥିବା କୁହାଯାଉଛି। ସେହି ଅନୁଯାୟୀ ଜଗତ୍ସିଂହପୁର ଜିଲ୍ଲା ଗ୍ରାମ୍ୟ ଜଳ ଯୋଗାଣ ଓ ପରିମଳ ବିଭାଗ (ଆରଡ଼ବ୍ୟୁଏସ୍ଏସ୍) ପକ୍ଷରୁ ଲୋକଙ୍କୁ ପାନୀୟଜଳ ଯୋଗାଇବା ପାଇଁ ୩୨ଟି ଡିଜି (ଡିଜେଲ୍ କେନେରଟର) ସେଟ୍ ଓ ୬୫ଟି ଟ୍ୟାଙ୍କର ବ୍ୟବହାର ହୋଇଥିବା ଦର୍ଶାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ବାସ୍ତବରେ ପାନୀୟଜଳ ଯୋଗାଣ ନାଁରେ ମିଥ୍ୟା ସୂଚନା ଦେଇ ଅର୍ଥ ଆତ୍ମସାତ କରିବାକୁ ମସୁଧା ଚାଲିଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହେଉଛି। ଏହି ଅଭିଯୋଗକୁ ଦୃଢ଼ କରିଛି ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ ଚିତ୍ତରଞ୍ଜନ ଜେନାଙ୍କ ମତବାକ୍ୟ। ସେ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଜିଲ୍ଲାରେ ଲାଗିଥିବା ୩୨ଟି ଡିଜି ସେଟ୍ ମଧ୍ୟରୁ ୨୮ଟି ଭଡ଼ାରେ ଲାଗିଛି। କିନ୍ତୁ କୌଣସିଭଳି ଭଡ଼ା ଛିଡ଼ିନି କି ହୁଏ ନାହିଁ। କେତେ ଟଙ୍କା ଭଡ଼ା ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ ଆଲୋଚନା ପରେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ହେବ। କେବଳ ଏତିକି ନୁହେଁ, ୬୫ଟି ଟ୍ୟାଙ୍କରରେ ପାନୀୟଜଳ ଯୋଗାଣ ହେଉଥିବା ସେ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ହେଲେ ଡିଜି ସେଟ୍ ଓ ଟ୍ୟାଙ୍କର ଚାଲିବା ପାଇଁ କେତେ ଡିଜେଲ୍ ବ୍ୟବହାର ହୋଇଛି ତାହା କେତେ ଡିଜେଲ୍ ବ୍ୟବହାର ହୋଇଛି ତାହା ସେ ସମ୍ପର୍କରେ କିଛି ସୂଚନା ଦେବାକୁ ମଧ୍ୟ ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ ଅସମର୍ଥତା ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ଜିଲ୍ଲାରେ ଆରଡ଼ବ୍ୟୁଏସ୍ଏସ୍ ଅନେକ ପ୍ରକଳ୍ପ ଅଟକ ଅଛି। କିନ୍ତୁ ସେଗୁଡ଼ିକ

କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଥିବା ଦର୍ଶାଯାଇଛି। ବାଟ୍ୟା ପରେ ହେଉଥିବା ଖର୍ଚ୍ଚର ଅତିରିକ୍ତ ହେଉ ନ ଥିବାରୁ ବିଭାଗ ଏଭଳି ଅର୍ଥ ଆତ୍ମସାତ କରିବାକୁ ଅନୁମତି ଦେଇଛନ୍ତି। ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ ଜେନାଙ୍କ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ବିଭାଗୀୟ ଉଚ୍ଚ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶରେ ୩୨ ଡିଜି ମଧ୍ୟରୁ ୧୦ଟି ବାହାର ଜିଲ୍ଲାକୁ ଭଡ଼ା ସୂତ୍ରରେ ଆସିଛି। ଏହି ୧୦ ମଧ୍ୟରୁ ଉତ୍ତରକୁ ୨, ଯାଜପୁରକୁ ୨, ଏଲ୍ ଆଣ୍ଡ ଡି ପକ୍ଷରୁ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ାକୁ ୨, ଜଗତ୍ସିଂହପୁର ୧ ଓ ବାଲେଶ୍ୱରକୁ ୩ଟି ଆସିଛି। ବାଲେଶ୍ୱରରୁ ୫ ଡିଜି ସେଟ୍ ଆସିଥିବା ବେଳେ ୨ଟି ଖରାପ ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ ଆଲୋଚନା ପରେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ହେବ। କେବଳ ଏତିକି ନୁହେଁ, ୬୫ଟି ଟ୍ୟାଙ୍କରରେ ପାନୀୟଜଳ ଯୋଗାଣ ହେଉଥିବା ସେ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ହେଲେ ଡିଜି ସେଟ୍ ଓ ଟ୍ୟାଙ୍କର ଚାଲିବା ପାଇଁ କେତେ ଡିଜେଲ୍ ବ୍ୟବହାର ହୋଇଛି ତାହା କେତେ ଡିଜେଲ୍ ବ୍ୟବହାର ହୋଇଛି ତାହା ସେ ସମ୍ପର୍କରେ କିଛି ସୂଚନା ଦେବାକୁ ମଧ୍ୟ ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ ଅସମର୍ଥତା ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ଜିଲ୍ଲାରେ ଆରଡ଼ବ୍ୟୁଏସ୍ଏସ୍ ଅନେକ ପ୍ରକଳ୍ପ ଅଟକ ଅଛି। କିନ୍ତୁ ସେଗୁଡ଼ିକ

ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡିରୁ ୪ ଓ ଯାଜପୁରରୁ ୨ଟି ଜଣେ ଠିକାଦାରଙ୍କ ମାଧ୍ୟମରେ ଅଣାଯାଇଛି। ପାରାଦୀପରୁ ୪ଟି ଆସିଥିଲା। ୧ଟି ଖରାପ ହୋଇଯିବାରୁ ଫେରାଯାଇଥିଲା। ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ନାଉରୀସେକ୍ଟର, ବାଲିକୁଡ଼ା, ବିରିଡ଼ି ଓ ରଘୁନାଥପୁର ସେକ୍ଟରରେ ଗୋଟିଏ ହିସାବରେ ଡିଜି ସେଟ୍ ବ୍ୟବହାର ହେଉଛି। ଉକ୍ତ ଡିଜି ସେଟ୍ ୨, ଏଲ୍ ଆଣ୍ଡ ଡି ପକ୍ଷରୁ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ାକୁ ୨, ଜଗତ୍ସିଂହପୁର ୧ ଓ ବାଲେଶ୍ୱରକୁ ୩ଟି ଆସିଛି। ବାଲେଶ୍ୱରରୁ ୫ ଡିଜି ସେଟ୍ ଆସିଥିବା ବେଳେ ୨ଟି ଖରାପ ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ ଆଲୋଚନା ପରେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ହେବ। କେବଳ ଏତିକି ନୁହେଁ, ୬୫ଟି ଟ୍ୟାଙ୍କରରେ ପାନୀୟଜଳ ଯୋଗାଣ ହେଉଥିବା ସେ ସୂଚନା ଦେବାକୁ ମଧ୍ୟ ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ ଅସମର୍ଥତା ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ଜିଲ୍ଲାରେ ଆରଡ଼ବ୍ୟୁଏସ୍ଏସ୍ ଅନେକ ପ୍ରକଳ୍ପ ଅଟକ ଅଛି। କିନ୍ତୁ ସେଗୁଡ଼ିକ

ପାଣି ରହିଲା ପରି ଟାଙ୍କି କରାଯାଇଥିଲା। ସେହି ସ୍ଥାନରେ ୩/୪ଟି ଟ୍ୟାଙ୍କି ସଂଯୋଗ ହୋଇଥିଲା। ଏବାବଦରେ ଜିଲ୍ଲାରେ ପ୍ରାୟ ୪,୬୦,୫୨,୦୦୦ ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ ହୋଇଛି। ଫର୍ମା ପରେ ୮୫ଟିର ଛିଡ଼ି ଅନୁଧ୍ୟାନ ହୋଇଥିଲା। ସେଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରୁ ୧୬ଟି କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତ ହୋଇଛି। ଅବଶିଷ୍ଟ ଅନୁଧ୍ୟାନ ପରେ ଜଣାପଡ଼ିବ। କିନ୍ତୁ ଯେଉଁଗୁଡ଼ିକ ସତ୍ୟ ଅଛି ବୋଲି ଦର୍ଶାଯାଇଛି, ସେଥିରୁ ଅଧିକାଂଶ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ନାହିଁ। ଆରଡ଼ବ୍ୟୁଏସ୍ଏସ୍ ପକ୍ଷରୁ ଜିଲ୍ଲାରେ ପାଖାପାଖି ୨୫ଟି ଚୌର ପ୍ରକଳ୍ପ ମାଧ୍ୟମରେ ପାନୀୟଜଳ ଯୋଗାଣ ପାଇଁ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଥିଲା। ସେଥିରୁ ସରକାରୀ ଭାବେ ୭ଟି ଅଟକ ଓ ୧୬ଟି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଥିବା ଦର୍ଶାଯାଇଛି। ମାତ୍ର ସବୁ ସ୍ଥାନରେ ପ୍ରକଳ୍ପ କାମ କରୁନି। କେତେକ ସ୍ଥାନରେ ପ୍ରକଳ୍ପରେ ପାଣି ଉଠୁ ନ ଥିବାବେଳେ ଆଉ କେତେକରେ ପାଇଁ ଲାଇଫ ଲାଇନ୍ ନ ଥିବାରୁ ଜଳ ଯୋଗାଣ ହୋଇପାରୁନି। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ ଜେନା କହିଛନ୍ତି ଯେ ଯେହେତୁ ଡିଜି ସେଟ୍ ଆବଶ୍ୟକତା ଥିଲା, ତେଣୁ ଭଡ଼ା ନ ଛିଡ଼ାଇ ସେମାନେ ଏହା ନେଇ ଆସିଥିଲେ। ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ ଓ ବିଭାଗୀୟ ମୁଖ୍ୟାୟତ୍ତଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହସ୍ତକ୍ଷେପରେ ମଧ୍ୟ କେତୋଟି ଡିଜି ସେଟ୍ ଆସିଛି। କିନ୍ତୁ ଭଡ଼ା ବାବଦରେ ଉପରୁ କିଛି ଆଲୋଚନା ହୋଇନି। ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ କୌଣସି ମିଥ୍ୟା ବିଲ୍ କରାଯାଇ ଅର୍ଥ ଆତ୍ମସାତ ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ ହେଉନାହିଁ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି।



ଖବରଦାତା ସମ୍ମିଳନୀରେ ଭାଜପା ନେତା ରମାକାନ୍ତ ଭୋଇ ଓ ଅନ୍ୟମାନେ।

ସମସ୍ତ ବିପକ୍ଷକୁ ଅଧିକ ରିଲିଫ ପ୍ରଦାନ ଦାବି ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଘେରିବ ଭାଜପା

ଡିନେର ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ଜଗତ୍ସିଂହପୁର ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଘେରିବ କରାଯିବ ଚେତାବନା ଦିଆଯାଇଛି। ମଙ୍ଗଳବାର ତିର୍ତ୍ତୋଲ ନେହେରୁ ବଜାର ଦିବି କଲୋନୀରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏକ ଖବରଦାତା ସମ୍ମିଳନୀରେ ଭାଜପା ନେତା ରମାକାନ୍ତ ଭୋଇ ଏହା କହିଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଆଜନତାବାଦୀ ସରକାରଙ୍କ ଘୋଷଣା ଅନୁଯାୟୀ ମାଗଣାରେ କିରୋସିନ ପ୍ରଦାନ ପାଇଁ ଦାବି କରାଯାଇଛି। ତୁରନ୍ତ ଏହା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରା ନ ଗଲେ ଆଗାମୀ

ବିଭିନ୍ନ ଜନହିତକର ଯୋଜନାରେ ଅନିୟମିତତା ବିରିପଟା-ରାମବାଗ ମୁଖ୍ୟରାସ୍ତା ଅବରୋଧ

ଦଶରଥପୁର, ୧୬୫(ଡି.ଏନ୍.ଏ.)

ଦଶରଥପୁର ବ୍ଲକ୍ ଅଧୀନ ବିରୁଣ୍ଡା ପଞ୍ଚାୟତରେ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଉଥିବା ବିଭିନ୍ନ ଜନହିତକର ଯୋଜନାରେ ଅନିୟମିତତା କରାଯାଉଥିବା ନେଇ ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି। ଏହାର ପ୍ରତିବାଦରେ ସମ୍ପୃକ୍ତ ପଞ୍ଚାୟତବାସୀ ଗୁରୁବାର ବିରିପଟା-ରାମବାଗ ମୁଖ୍ୟରାସ୍ତା ବିରୁଣ୍ଡା ଛକ ଅବରୋଧ କରିଥିଲେ। ପଞ୍ଚାୟତର ଦିଲ୍ଲୀପ ଦେବତାଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ସୁରଥ ନାଏକ, ବିକାଶ ନାଏକ, ରମେଶ ମଲିକ, ରଘୁନାଥ ତ୍ରିପାଠୀ, ରାଜୁ ମଲିକ, ଅକ୍ଷୟ ଦେବତା, ମଧୁସୂଦନ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ, ଗରନ ମଲିକ, ଦେବେନ୍ଦ୍ର ଦାଶ ଓ ସାତାରାମ ଦେବତାଙ୍କ ସହ ଶତାଧିକ ପଞ୍ଚାୟତବାସୀ ରାସ୍ତା ଅବରୋଧରେ ସାମିଲ ହୋଇ ଚାୟାର ଜାଳି ପ୍ରତିବାଦ କରିଥିଲେ। ତେବେ ୪ ଦିନରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ସମୟ ରାସ୍ତା ଅବରୋଧ



ଲୋକମାନେ ଚାୟାର ଜାଳି ରାସ୍ତାରେକୋ କରିଛନ୍ତି।

ହେବା ଦ୍ୱାରା ଯାତାୟତ ବାଧାପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଥିଲା। ଖବରପାଇ ଦଶରଥପୁର ଅତିରିକ୍ତ ତହସିଲଦାର ଶ୍ୱେତପଦ୍ମା ଧଳ, ବ୍ଲକ୍ ଆସିଷ୍ଟାଣ୍ଟ ଇଞ୍ଜିନିୟର ସୁଧାକର ନାୟକ, ମଙ୍ଗଳପୁର ଆନାଧିକାରୀ ଅସିଫ୍ ମହାନ୍ତି, ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ସହ ଅସ୍ଥାୟୀ ରିଲିଫ୍

ଯୋଗାଣ ଅଧିକାରୀ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ଅବରୋଧକାରୀଙ୍କୁ ବୁଝାଶୁଝା କରିଥିଲେ। ସମସ୍ୟାର ତୁରନ୍ତ ସମାଧାନ କରାଯିବାକୁ ଲିଖିତ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେବା ପରେ ରାସ୍ତା ଅବରୋଧ ହଟିଥିଲା। ପ୍ରକାଶ ଯେ, ଗତ ତ୍ରିପୁରାୟ ନିର୍ବାଚନବେଳେ ଗ୍ରାମ-ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ପଞ୍ଚାୟତରୁ ବିଭାଜିତ

ହୋଇ ନୂତନଭାବେ ବିରୁଣ୍ଡା ପଞ୍ଚାୟତ ଗଠିତ ହୋଇଥିଲା। ପଞ୍ଚାୟତକୁ 'ଫର୍ମା' କ୍ଷୟକ୍ଷତି ବାବଦେ ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ପାଇଁ ରିଲିଫ୍ ଚାଉଳ ଆସିଥିଲା। ସମ୍ପୃକ୍ତ ପଞ୍ଚାୟତ ପକ୍ଷରୁ ୧୩ ଚାରିଖଠାରୁ ଚାଉଳ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଏଯାବତ୍ ବଣ୍ଟନ କରାଯାଇ ନ ଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି। ସେହିପରି କିଛିମାସ ତଳେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ପିଠା ଯୋଜନାରେ ରାଶନ କାର୍ଡଧାରୀଙ୍କୁ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଉଥିବା ଏଲ୍ଏସ୍ଏସ୍ଏସ୍ ପଞ୍ଚାୟତର କୌଣସି ହିତାଧିକାରୀଙ୍କୁ ଦିଆଯାଇ ନ ଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନର ପରମାସ ପଞ୍ଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମଠାରେ ପଞ୍ଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ ଭରାପ୍ରଦାନ ନ କରି ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ପଞ୍ଚାୟତରେ ଶାସକ ଦଳର ଜଣେ ପୂର୍ବତନ ଜନପ୍ରତିନିଧିଙ୍କ ଘରେ ଭଡ଼ା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିବା ମଧ୍ୟ ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି।

ବାଟ୍ୟାରେ ଉଚ୍ଚୁଡ଼ିଗଲା ସବୁଜିମା ବଢ଼ିଲା ଜଳ ଚିକ୍ରା, ଦିନକୁ ଥରେ ଯୋଗାଣ

ଲକ୍ଷ୍ମୀଧିକ ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟରେ ଲଗାଯାଇଥିବା ଗଛ ନିଷ୍ଠ

ନାଉରୀ, ୧୬୫(ସ୍ୱ.ପ୍ର.)

ପୁନର୍ବାର ବନୀକରଣ କରିବାକୁ ଦାବି



ବାଟ୍ୟାରେ ଭାଙ୍ଗି ଯାଇଥିବା ଗଛ।

ରାସ୍ତା ପାର୍ଶ୍ୱରେ କୁଳଙ୍ଗ ବନଖଣ୍ଡ ପକ୍ଷରୁ ୩ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟରେ ବୃକ୍ଷରୋପଣ କରାଯାଇଥିଲା। ୨୦୧୬-୧୭ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷରେ ଗାଠୋଇ-ଓଷକଣା ରାସ୍ତା ପାର୍ଶ୍ୱରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ସଦ୍‌ବୃକ୍ଷ ଯୋଜନାରେ କୁଳଙ୍ଗ ପ୍ରାଣୀନ ଓ କୁଳଙ୍ଗ ବନ ବିଭାଗ ଦ୍ୱାରା ୩ ଲକ୍ଷ ୬୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟରେ ଗଛ ଲଗାଯାଇଥିଲା। ଅବସ୍ଥା ହୋଇଛି। ୨୦୧୨-୧୩ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷରେ ଡେରିକିଠାରୁ ଡାବର ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ

ଅରଖକୁଦ ରାସ୍ତା ପାର୍ଶ୍ୱରେ ହୋଇଥିବା ବନୀକରଣ ମଧ୍ୟ ଏହି ବାଟ୍ୟାରେ ହୋଇଥିଲା। ୨୦୧୬-୧୭ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷରେ ସୃଷ୍ଟି କରାଯାଇଥିବା ଗ୍ରାମ୍ୟ ଜଙ୍ଗଲ ମଧ୍ୟ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇଛି। ତେଣୁ ଏହି ବ୍ଲକ୍‌ରେ ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟରେ ଗଛ ଲଗାଯାଇଥିଲା। ଅବସ୍ଥା ହୋଇଛି-କାପୁରୀ ଗ୍ରାମ୍ୟ ଉନ୍ନୟନ ବିଭାଗ ରାସ୍ତା ପାର୍ଶ୍ୱ ଓ ରୋହିଆ-

ପାରାଦୀପ, ୧୬୫(ସ୍ୱ.ପ୍ର.)

ଟାଳଦଣ୍ଡାରେ ନାହିଁ ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ପାଣି ୩ ବର୍ଷ ହେଲା ଦେଖାଯାଉଛି ଜଳସଙ୍କଟ

ପାରାଦୀପ ବନ୍ଦର ସହରରେ ଏବେ ପାନୀୟଜଳ ସମସ୍ୟା ଉତ୍ତମ ହେବାରେ ଲାଗିଛି। ଖରା ଚାଡ଼ି ଯେତିକି ବହୁଛି, ସେହି ମାତ୍ରାରେ ଜଳ ଯୋଗାଣ ହୁଏ କରାଯାଇଛି। ତେଣୁ ଗତ ୨ ଦିନ ହେଲା ପାରାଦୀପ ବନ୍ଦର ପ୍ରଶାସନ ପକ୍ଷରୁ ଦିନକୁ ଥରେ ଜଳଯୋଗାଣ କରାଯାଉଛି। ପୂର୍ବରୁ ପ୍ରତିଦିନ ଦୁଇବେଳା ଜଳଯୋଗାଣ ହେଉଥିଲା। ଟାଳଦଣ୍ଡା କୋଳରେ ପାଣି କମୁଥିବାରୁ ଦିନକୁ ଥରେ ପାନୀୟଜଳ ଯୋଗାଣ କରାଯିବ ବୋଲି ବନ୍ଦର ପ୍ରଶାସନ ଡାକ୍ତରୀକି ଯନ୍ତ୍ର ଯୋଗେ ପ୍ରତୀକ୍ଷା କରିଛି। ଏହି ଘୋଷଣା ପରେ ବନ୍ଦର ସହରରେ ଥିବା କ୍ୱାର୍ଟରସ୍ ବାସିନ୍ଦା ଓ ସେହି ପାଣି ଉପରେ ନିର୍ଭରଶୀଳ ବସ୍ତି ବାସିନ୍ଦା ଏବେ ନାହିଁ ନ ଥିବା ଅସୁବିଧାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇଛି। ଏଭଳି ଗ୍ରାମ୍ୟ ପ୍ରବାହ ସମୟରେ ଜଳସଙ୍କଟ ଗତ ୩ ବର୍ଷ ହେଲା ଦେଖାବାକୁ ମିଳୁଛି। ତେବେ ବନ୍ଦର ପ୍ରଶାସନ, ଜିଲ୍ଲା କିମ୍ବା ପୌର ପ୍ରଶାସନ ଏହାର କୌଣସି ସମାଧାନ କରିପାରୁନାହାନ୍ତି। ସବୁ ବିଭାଗୀୟ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ସେହି ଗୋଟିଏ କଥା ମହାନଦୀରେ ଜଳାଭାବ। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ମହାନଦୀର କାଠଯୋଡ଼ି ୨୦୧୬-୧୭ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷରେ ସୃଷ୍ଟି କରାଯାଇଥିବା ଗ୍ରାମ୍ୟ ଜଙ୍ଗଲ ମଧ୍ୟ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇଛି। ତେଣୁ ଏହି ବ୍ଲକ୍‌ରେ ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟରେ ଗଛ ଲଗାଯାଇଥିଲା। ଅବସ୍ଥା ହୋଇଛି-କାପୁରୀ ଗ୍ରାମ୍ୟ ଉନ୍ନୟନ ବିଭାଗ ରାସ୍ତା ପାର୍ଶ୍ୱ ଓ ରୋହିଆ-

ନେଉଛନ୍ତି। ସେହି ଟାଳଦଣ୍ଡା କୋଳ ପାଣିକୁ ଶିଳ୍ପ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷମାନେ ଚିକିତ୍ସା କଳାଶୟରେ ରଖି ଖରାଦିନେ ଚଳାଉଛନ୍ତି। ଏହି କ୍ରମରେ ପାରାଦୀପ ବନ୍ଦର ମଧ୍ୟ ନିଜର ୧୬୫ ଏକର ବିଶିଷ୍ଟ ଜଳାଶୟ ରଖିଛି। ଗତ କିଛିବର୍ଷ ହେଲା କ୍ରମବଦ୍ଧିତ ପ୍ରଦୂଷଣ ପ୍ରଭାବରେ ବନ୍ଦର ଜଳାଶୟ ୯ ମିଟର ଗଭୀରକୁ ଯୋଗି ହୋଇ ୪୫୫ରେ ପହଞ୍ଚିଲାଣି। ତେଣୁ ସେଥିରେ ଜଳଧାରଣା କମିଯାଇଛି। ସେହି ଜଳାଶୟକୁ ଖନନ ପାଇଁ ବନ୍ଦର କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଏକାଧିକ ଅନ ଉଦ୍ୟମ କରିଥିଲେ ହେଁ ତାହା କରିପାରୁନାହାନ୍ତି। କାରଣ ଜଳାଶୟ ଖନନ କଲେ ଲୁଣିପାଣି ବାହାରିବାର ଆଶଙ୍କା ରହିଛି ବୋଲି ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଚିନ୍ତା କରୁଛି। ଏମିତି ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ଜଳଯୋଗାଣ ହୁଏ ପାଇବାରେ ଲାଗିଛି ବୋଲି ବନ୍ଦର ଜଣେ ଯନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି। ଏଠାରେ ପୌର ପ୍ରଶାସନ ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ତାହାର ଜଳ ଉପ ଛିଡ଼ି ନାହିଁ। କେତେକ ବସ୍ତିରେ ପୌର ପ୍ରଶାସନ ଗଭୀର ନଳାକୁପ ବସାଇ ସାମିତ ଅଞ୍ଚଳକୁ ପାଣି ଦେଉଛି। ତାହା ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ହେଉନାହିଁ ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ସେହି ପାଣିରେ ପାଇପ୍ ଲାଇନରେ କାଠଯୋଡ଼ିକୁ ପାଣି



ପାରାଦୀପରେ ଥିବା ପାଣିକାଳି।

ଅନୁପଯୋଗୀ ହୋଇପଡ଼ିଛି। ଜଳ ସଙ୍କଟ ସମ୍ପର୍କରେ ବନ୍ଦର ଜନସାଧ୍ୱ୍ୟ ବିଭାଗ ଯନ୍ତ୍ରୀ ଦିନାୟକ ପ୍ରଧାନ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଟାଳଦଣ୍ଡାରେ ପାଣି ନାହିଁ। ଯେତିକି ପାଣି ନଳାକୁପ ବସାଇ ସାମିତ ଅଞ୍ଚଳକୁ ପାଣି ଦେଉଛି। ତାହା ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ହେଉନାହିଁ ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ସେହି ପାଣିରେ ପାଇପ୍ ଲାଇନରେ କାଠଯୋଡ଼ିକୁ ପାଣି

ବିଭାଗ ଯନ୍ତ୍ରୀ ଦେବାଶିଷ୍ୟ ମହାନ୍ତି କୁହନ୍ତି ପାରାଦୀପ ବନ୍ଦରକୁ ଯେତିକି ପାଣି ଯୋଗାଣ କରାଯିବ କଥା ତାହା କରାଯାଉଛି। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସେମାନେ ଦିନକୁ ଥରେ ପାଣି ଯୋଗାଣ କରୁଛନ୍ତି ତାହା କରିବାକୁ ପଡୁଛି। ଏହା କେତେଦିନ ଲାଗି ରହିବ ବୋଲି ପଚାରିବାରୁ ସେ କହିଲେ ଯେ ତାହା ଅନିଶ୍ଚିତ। ଜଳସମ୍ପଦ







# ପ୍ରଥମ ମହିଳା ଆଇସିସି ମ୍ୟାଚ ରେଫରୀ

## ସଂକ୍ଷେପରେ...

- ନାମ: ଜି.ଏସ୍. ଲକ୍ଷ୍ମୀ
- ଡାକ ନାମ: ଲକ୍ଷ୍ୟା
- ଜନ୍ମ: ମେ ୨୩, ୧୯୭୮
- ରାଜ୍ୟମହେନ୍ଦ୍ରୀ (ଆନ୍ଧ୍ର ପ୍ରଦେଶ)
- ମେଜର ଟିମ: ଆନ୍ଧ୍ର ମହିଳା, ବିହାର ମହିଳା, ଇଷ୍ଟ ଜୋନ ମହିଳା, ଭାରତ ମହିଳା, ରେଲୱେ ମହିଳା, ସାଉଥ ଜୋନ ମହିଳା
- ବ୍ୟାଟିଂ: ଡାହାଣ ହାତୀ
- ବୋଲିଂ: ରାଇଟ ଆର୍ମ ଫାଷ୍ଟ ମିଡିୟମ
- ରେଫରୀ ଦାୟିତ୍ଵ: କୁଚ୍ ବିହାର ଟ୍ରଫି, ସବୁ ବର୍ଗର ମହିଳା ଘରୋଇ ମ୍ୟାଚ୍, ୩ ମହିଳା ଦିନିକିଆ ଓ ଟି୨୦ ମ୍ୟାଚ୍, ମହିଳା ଟି୨୦ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜ

**ଜଣେ କ୍ରିକେଟର ଓ କୋର୍ ଭାବେ ସଫଳତା ହାସଲ କରିଥିବା ୫୧ ବର୍ଷୀୟ ଜି.ଏସ୍. ଲକ୍ଷ୍ମୀ ଏବେ ବିଶ୍ଵର ପ୍ରଥମ ମହିଳା ଭାବେ ଆଇସିସି ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ପ୍ୟାନେଲ ଅଫ୍ ମ୍ୟାଚ୍ ରେଫରୀ ନିଯୁକ୍ତ ହୋଇଛନ୍ତି। ବିବାହ କରିବା, ମା' ହେବା ଓ ଅବସର ନେବା ପରେ ମଧ୍ୟ କ୍ୟାରିୟର ରହିଛି ଓ ଜଣେ ମହିଳା ଚାହିଁଲେ ତାଙ୍କର ଲକ୍ଷ୍ୟସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚିପାରିବ। ତେବେ ଏଥପାଇଁ ଇଚ୍ଛାଶକ୍ତି କାରି ରହିବା ନିହାତି ଜରୁରୀ ବୋଲି ଆନ୍ଧ୍ରପ୍ରଦେଶର ରାଜ୍ୟମହେନ୍ଦ୍ରୀରେ କଳ୍ପିତ ଲକ୍ଷ୍ମୀ କୁହନ୍ତି। ଦିନିକିଆ ଓ ଟି୨୦ ବିଶ୍ଵକପରେ ମ୍ୟାଚ୍ ପରିଚାଳନା କରିବା ତାଙ୍କର ଲକ୍ଷ୍ୟ ରହିଛି...**

ଏକ କ୍ଵାଲିଫିକେଶନ ପରୀକ୍ଷା ଧାର୍ଯ୍ୟ କରିଥିଲା। ଲକ୍ଷ୍ମୀ ଅବଶ୍ୟ କୃତକାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଥିଲେ। ଏଥିରେ ୧୨୦ ଜଣ ମ୍ୟାଚ୍ ରେଫରୀ ସାମିଲ ହୋଇଥିଲେ। ଅନ୍ୟ ୪ ମହିଳା ରେଫରୀଙ୍କ ସହ ୫୦ ଜଣିଆ ସଂକ୍ଷିପ୍ତ ତାଲିକାରେ ସ୍ଥାନ ପାଇଥିଲେ। ଏହାପରେ ସେ ବାଳକ ଓ ଅନ୍ୟ ପୁରୁଷ ଘରୋଇ ମ୍ୟାଚ୍ ପରିଚାଳନା ପାଇଁ ଯୋଗ୍ୟ ବିବେଚିତ ହୋଇଥିଲେ। ଏହାପରେ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ୧୯ ବର୍ଷରୁ କମ୍ କୁଚ୍ ବିହାର ଟ୍ରଫିରେ ରେଫରୀ ଦାୟିତ୍ଵ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ ଓ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶ- ବେଙ୍ଗାଳ ମ୍ୟାଚ୍ ଓ ସବୁ ମହିଳା ବର୍ଗର ଘରୋଇ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ପ୍ରଥମଥର ପାଇଁ କୋର୍ ଅଫ୍ କଣ୍ଟ୍ରୋଲ ପେନାଲ୍ଟି ଲାଗୁ କରିଥିଲେ। ସେ ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୩ଟି ମହିଳା ଦିନିକିଆ ମ୍ୟାଚ୍, ୩ ମହିଳା ଟି୨୦ ମ୍ୟାଚ୍ ସହିତ କିଛିଦିନ ତଳେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିବା ମହିଳା ଟି୨୦ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜର ସବୁ ୪ଟି ଯାକ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ରେଫରୀ ଦାୟିତ୍ଵ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ।

ଅନ୍ୟ ୪ଜଣ ମହିଳା ରେଫରୀଙ୍କୁ ନେଇ ଏକ ଗ୍ରୁପ୍ ତୟନ କରାଯାଇଥିଲା। ଅନ୍ୟ ୪ଜଣ ମହିଳା ରେଫରୀ ହେଲେ ପୂର୍ବତନ ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟର ରଜନୀ ବେଣୁଗୋପାଳ, ରାଜେଶ ନାୟର, ନିଳିମା କୋରୋଲକର ଓ ବାରି ବାନାର୍ଜୀ। ୨୦୧୪ରେ ମହିଳା ରେଫରୀଙ୍କ ପାଇଁ ବିସିସିଆଇ

ଆଇସିସିର ଇଷ୍ଟରନ୍ୟାଶନାଲ ପ୍ୟାନେଲ ଅଫ୍ ମ୍ୟାଚ୍ ରେଫରୀକୁ ମନୋନୀତ ହେବା ମୋ ପାଇଁ ବହୁତ ବଡ଼ ସମ୍ମାନ। ମହିଳା କ୍ରିକେଟର ଭାବେ ବିଭିନ୍ନ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ଅନେକ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିଛି ଏବଂ ମ୍ୟାଚ୍ ରେଫରୀ ଦାୟିତ୍ଵ ଗ୍ରହଣ କରିଛି। ଏଭଳି ଏକ ବଡ଼ ଗୁରୁ ଦାୟିତ୍ଵ ଦେଇଥିବାରୁ ଆଇସିସି, ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ କଣ୍ଟ୍ରୋଲ ବୋର୍ଡର ଅଫିସିଆଲ୍ ସମେତ ସିନିୟର ଖେଳାଳି, ପରିବାର ଓ ବନ୍ଧୁଙ୍କୁ ଲକ୍ଷ୍ମୀ କୃତଜ୍ଞତା ଜଣାଇଛନ୍ତି। ଉଭୟ ମହିଳା ଟି୨୦ ଓ ଦିନିକିଆ ବିଶ୍ଵକପରେ ରେଫରୀ ହିସାବରେ ମ୍ୟାଚ୍ ପରିଚାଳନା କରିବା ହେଉଛି ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କ ପରବର୍ତ୍ତୀ ଲକ୍ଷ୍ୟ। ଖାସ୍ କରି ବିଶ୍ଵକପ୍ ଫାଇନାଲ ମ୍ୟାଚ୍ ପରିଚାଳନା କରିବା ମୋର ପୁଖ୍ୟ ଲକ୍ଷ୍ୟ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ମହିଳା କ୍ରିକେଟ ଯଦିଓ ମୋ ରକ୍ତରେ ରହିଛି ମୁଁ ଆଇସିସିର ଏକ ପୁରୁଷ ମଲ୍ଟି ଟିମ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟରେ ପରିଚାଳନା କରିବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ରହିଛି। ଜଣେ ମହିଳା ପାଇଁ

କ୍ୟାରିୟର ଓ ଜୀବନରେ ଏକାଧିକ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜ ରହିଛି। ବିବାହ କରିବା ସହିତ ସନ୍ତାନସନ୍ତାନମାନଙ୍କ ମା' ହେବା ଓ ପରିବାର ଚଳାଇବା ହେଉଛି ଜଣେ ମହିଳା ପାଇଁ ବଡ଼ ଦାୟିତ୍ଵ। ତେବେ ଏହା ସତ୍ତ୍ଵେ ଯଦି ଇଚ୍ଛା ଶକ୍ତି କାରି ରଖାଯାଏ ତାହେଲେ ଜଣେ ମହିଳା ଲକ୍ଷ୍ୟସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚିପାରିବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି।

# ଝାର୍ଦ୍ଧର, ତାହିରଙ୍କ ଚମକ

## ନିର୍ମଳ କୁମାର ମିଶ୍ର

ଦୀର୍ଘ ୪୫ ଦିନରୁ ଅଧିକ ସମୟ ଏବଂ ୬୦ଟି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ପରିସମାପ୍ତି ପରେ ଏକ ରୋମାଞ୍ଚକର ଫାଇନାଲରେ ୨ ରନରେ ଚେନ୍ନାଇ ସୁପର କିଙ୍ଗ୍ସକୁ ଚମକା ଦେଇ ମୁମ୍ବାଇ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ସ ପ୍ରଥମ ଏବଂ ଏକମାତ୍ର ଦଳରୂପେ ସର୍ବାଧିକ ୪୪ ଥର ପାଇଁ ଆଇପିଏଲ୍ ଚାଲିଗଲା

ଖେଳାଯାଇଥିବା ମୋଟ ୬୦ ମ୍ୟାଚ୍ ମଧ୍ୟରୁ ୩୨ଟି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଶେଷ ଓଭରରେ ଫଳାଫଳ ମିଳିଥିବାରୁ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍‌ଗୁଡ଼ିକୁ ଦର୍ଶକମାନେ ବେଶ୍ ଉପଭୋଗ କରିବା ସହିତ ମ୍ୟାଚ୍‌ଗୁଡ଼ିକର ରୋମାଞ୍ଚ ନେବାକୁ ସମର୍ଥ ହୋଇଛନ୍ତି। ସଫଳ ବ୍ୟାଟ୍ସମ୍ୟାନ ରୂପେ ଡେଭିଡ୍ ଝାର୍ଦ୍ଧ ୧୨ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରୁ ସର୍ବାଧିକ ୬୯୨ ରନ (୧ଟି ଶତକ ୮ଟି ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ) କରିବାକୁ ସକ୍ଷମ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଅନ୍ୟ ବିବେଶୀ ଖେଳାଳିମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ

ଅରୋଞ୍ଜ ଓ ପର୍ପଲ କ୍ୟାପ୍ ବିଜେତା ଡେଭିଡ୍ ଝାର୍ଦ୍ଧ ଓ ଇମ୍ରାନ ତାହିର



ରନସ୍ ଅପ ମହେନ୍ଦ୍ର ସିଂ ଧୋନୀଙ୍କ ଚେନ୍ନାଇ ସୁପର କିଙ୍ଗ୍ସ ଦଳ

ହାସଲ କରିଛି। ଚେନ୍ନାଇ ଆଇପିଏଲ୍ ଦ୍ଵାବନ୍ଧ ସଂସ୍କରଣରେ ଚତୁର୍ଥ ଥର ପାଇଁ ମୁମ୍ବାଇ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ସ ଠାରୁ ପରାଜିତ ହୋଇ ଉପବିଜେତା ସାବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇଛି। ମୁମ୍ବାଇ ସର୍ବାଧିକ ୪୪ଥର ପାଇଁ ଚାମ୍ପିୟନ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଚେନ୍ନାଇ ସୁପର କିଙ୍ଗ୍ସ ମହେନ୍ଦ୍ର ସିଂ ଧୋନୀଙ୍କ ନେତୃତ୍ଵରେ ୨୦୧୦, ୨୦୧୧, ୨୦୧୮ ସଂସ୍କରଣରେ ଚାମ୍ପିୟନ ହେବାର ଗୌରବ ଅର୍ଜନ କରିଛି ଓ ୫ମ ଥର ପାଇଁ ରନସ୍ ଅପ ହୋଇଛି। ଫାଇନାଲକୁ ମିଶାଇ

କିଶନ ଡିକଙ୍କ ୫୯୯, ଆଣ୍ଡ୍ଵି ରସେଲ ୫୧୦, କ୍ରିସ୍ ଗେଲ୍ ୪୯୦, ଜିମ୍ ବେୟାରଣ୍ଡେ ୪୪୫ ରନ କରିଛନ୍ତି। ଭାରତୀୟ ବ୍ୟାଟ୍ସମ୍ୟାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଲୋକେଶ ରାହୁଲ ୧୪ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରୁ ୫୯୩, ଶିଖର ଧାଞ୍ଜନ ୧୬ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରୁ ୫୨୧, ରଷ୍ଟଭ ପନ୍ଥ ୧୬ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରୁ ୪୮୮, ବିରାଟ କୋହଲି ୧୪ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରୁ ୪୬୪, ଶ୍ରେୟାସ୍ ଆୟର ୧୬ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରୁ ୪୬୩ ରନ୍ ସଂଗ୍ରହ କରିଛନ୍ତି। ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟରେ ମୋଟ ୬୪ଟି ଶତକ ହାସଲ କରାଯାଇଥିବାବେଳେ

୧୦୨ଟି ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ ଇର୍ଲିୟୁ ଖେଳାଯାଇଛି। ସର୍ବାଧିକ ସାଧାରଣତଃ ଜନୀ ବେୟାରଣ୍ଡେ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଭାବେ ସର୍ବାଧିକ ୧୧୪ ରନ୍ ସଂଗ୍ରହ କରିଛନ୍ତି। ଡେଭିଡ୍ ଝାର୍ଦ୍ଧ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟରେ ସର୍ବାଧିକ ୮ଟି ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ ହାସଲ କରିଥିବାବେଳେ ଲୋକେଶ ରାହୁଲ ୬ଟି ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ ହାସଲ କରିଥିଲେ। କୋଲକାତା ନାଇଟ୍ ରାଇଡର୍ସର ରସେଲ ସର୍ବାଧିକ ୫୨ଟି ଛକା ମାରିଥିବାବେଳେ କ୍ରିସ୍ ଗେଲ୍ ଦ୍ଵିତୀୟ ସର୍ବାଧିକ ୩୪ଟି ମାରିଛନ୍ତି।

ସେହିପରି ହାର୍ଡିକ ପାଣ୍ଡା ଏବଂ ଲୋକେଶ ରାହୁଲ ଯଥାକ୍ରମେ ୨୯ଟି, ୨୭ଟି ଛକା ମାରିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ସର୍ବାଧିକ ଚୋକା ମାରିବାରେ ଶିଖର ଧାଞ୍ଜନ (୬୪ଟି) ଆଗରେ ରହିଥିବା ବେଳେ ଡେଭିଡ୍ ଝାର୍ଦ୍ଧ (୫୬ ଚୋକା) ମାରି ଦ୍ଵିତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ବୋଲିଂରେ ଇମ୍ରାନ ତାହିର ୧୭ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରୁ ୨୬ଟି ଉଇକେଟ୍ ନେଇ ଆଗରେ ରହିଥିବାବେଳେ କାସିଫୋ ରାବାଡା ୧୨ଟି

## ଆଇପିଏଲ୍-୧୨

ମ୍ୟାଚ୍‌ରୁ ୨୫ଟି ଉଇକେଟ୍ ହାସଲ କରି ଦ୍ଵିତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି। ଦୀପକ ଚହର ୧୭ଟି ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳି ୨୨, ଶ୍ରେୟାସ୍ ଗୋପାଲ ୨୦, ଯଶପ୍ରୀତ କୁମାର ୧୯, ଖଲିଲ୍ ଅହମ୍ମଦ ୧୯, ସୁଜିତେନ୍ଦ୍ର ଚହଲ ୧୮, ହରଭଜନ ସିଂ ୧୬, ରବୀନ୍ଦ୍ର ଶାହା ୧୫, ଅଧିକେଟ୍ ନେଇ ଆଗରେ ଅଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟତମ ବିରଳ କାର୍ତ୍ତିମାନ ମଧ୍ୟରେ ଉଇକେଟ୍ ପଛରେ ମହେନ୍ଦ୍ର ସିଂ ଧୋନୀ ୧୯୦ଟି ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳି ସର୍ବାଧିକ ୧୩୨ଟି କ୍ୟାଚ୍ ଏବଂ ସ୍ଟୁମ୍ପି ମାଧ୍ୟମରେ ଦାନେଶ କାର୍ତ୍ତିକଙ୍କ ରେକର୍ଡ୍‌କୁ ପଛରେ ପକାଇ ସଫଳ ଉଇକେଟ୍‌କିପର ମାନ୍ୟତା ପାଇଛନ୍ତି। ସେ ମଧ୍ୟ ଦୁଇଟି ସଂସ୍କରଣରେ ୧୧୧ ମିଟରର ଛକା ମାରି ଆଗରେ ରହିଛନ୍ତି। ଚଳିତ ସଂସ୍କରଣରେ କୋଲକାତା ନାଇଟ୍ ରାଇଡର୍ସ ମୁମ୍ବାଇ ବିପକ୍ଷରେ ୨ଟି ଉଇକେଟ୍ ହରାଇ ୨୩୨ ରନ୍ କରିବା ସର୍ବାଧିକ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ୧୧୧ରୁ ୨୦୦ରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ଵ ରନ୍ ବିଭିନ୍ନ ଦଳ ଦ୍ଵାରା ସ୍କୋର କରାଯାଇଛି। ଚାମ୍ପିୟନ ମୁମ୍ବାଇ ୨୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଆର୍ଥିକ ପୁରସ୍କାର ହାସଲ କରିଥିବା ବେଳେ ରନସ୍ ଅପ ଦଳ ଚେନ୍ନାଇ ୧୨.୫ କୋଟି ଟଙ୍କା ସହ ଟ୍ରଫି ହାସଲ କରିଛି। ଫାଇନାଲର ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳିରୂପେ ଯଶପ୍ରୀତ କୁମାର ଏବଂ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଉଦ୍‌ୟମାନ ଖେଳାଳିରୂପେ ଶୁଭମ୍ ଟିଲ୍, ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବ୍ୟାଟ୍ସମ୍ୟାନ ରୂପେ ଅରୋଞ୍ଜ କ୍ୟାପର ଅଧିକାରୀ ହୋଇଛନ୍ତି ଡେଭିଡ୍ ଝାର୍ଦ୍ଧ। ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବୋଲର ରୂପେ ଇମ୍ରାନ ତାହିର ପର୍ପଲ କ୍ୟାପ୍ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି ଏବଂ ସବୁଠାରୁ ମୁଲ୍ୟବାନ ଖେଳାଳି

## ଫାଷ୍ଟ-ଲାଷ୍ଟ

ଓକେ ଆଇ କ୍ରିକେଟର କ୍ରିସ୍ ଗେଲ୍ ଏବେ କରୁଛନ୍ତି ଯୋଗ୍ୟ ଲାଷ୍ଟ ଆଇସିସି ଓଲିଫ୍ କପ୍ ପାଇଁ ଫିର୍ସ୍ ପାଇଁ ଏହି ବାଗ୍ ଫୋର୍ ହାଡ୍ ମୁବ ବର୍ଗ ସେଇ ସମୟରେ ଯୋଗ କଲେ କେବେ ନ ଧରିବ ଭାଇ ଭୋଗ ।।୧

ଭାରତୀୟ ଫୁଟବଲ ଟିମ୍ ମୁଖ୍ୟ କୋର୍ ପଦପାଇଁ ହସି କ୍ରୋଏସିଆ ଇଗୋର ଷ୍ଟିମାକ ନୂତନ ଦାୟିତ୍ଵ ନେଇଛନ୍ତି ବିସି ଫୁଟବଲ ଯାଏ ଖସି କ୍ରିକେଟ୍ ପରିକା ସବୁଥିରେ ଫାଷ୍ଟ ହେଲେ ଫ୍ୟାନ ମନ ଖୁସି ।।୨

ଭାରତର ଜି.ଏସ୍. ଲକ୍ଷ୍ମୀ ଓଲିଫ୍ ପ୍ରଥମ ମହିଳା ଭାବେ ଆଇସିସି ମ୍ୟାଚ୍ ରେଫରୀ ଦାୟିତ୍ଵ ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି ଏବଂ ଦୃଢ଼ ଇଚ୍ଛାଶକ୍ତି ଆଗେ ଏକାଦଶ ବର୍ଷୀୟ ଖେଳାଳିଠୁଁ ଶିଖ ବୟସ କିତେନି କେବେ ।।୩

-ସୁବାସ ଚନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନ







**ସଂକ୍ଷେପରେ**  
 ଚଳା ବ୍ୟାଗ୍ ଖଞ୍ଜିନେଲେ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ  
 ଧର୍ମଶାଳା, ୧୬୫୫ (ଡି.ଏନ୍.ଏ.): ଧର୍ମଶାଳା  
 ଧାନ ଜାଗା ବସୁଣ୍ଡା ନିକଟକୁ ଜଣେ  
 ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ଇଞ୍ଜିନିୟର ଗୁରୁବାର ଲୁଚେ  
 ଶିକାର ହୋଇଛନ୍ତି । ୨ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ଏକ କଳା  
 ପଲସରରେ ଆସି ତାଙ୍କଠାରୁ ଚଳା ବ୍ୟାଗ୍  
 ଛତା ନେଇଥିଲେ । ଏଥିରେ ୬୦ ହଜାର  
 ଚଳା ରହିଥିବା ସେ ଧାନରେ ଅଭିଯୋଗ  
 କରିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । କୁମାଜା ଗ୍ରାମର  
 ବେଣୁଧର ଦାସ (୬୦) ଚଢ଼ିଖୋଲସ୍ଥିତ  
 ଷ୍ଟୋର ବ୍ୟାଙ୍କରୁ ୬୦ ହଜାର ଚଳା ଉପରେ  
 ଜାଗାକୁ ଫେରୁଥିଲେ । ବସରୁ ଓହ୍ଲାଇ  
 ଘରକୁ ଯିବା ସମୟରେ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷମାନେ ଆସି  
 ଚଳା ବ୍ୟାଗ୍ ଛତା ନେଇଥିଲେ ।

**ବିଜ୍ଞାନପୁରରେ ସାନି ମତଦାନ ପୂର୍ବରୁ ସଂଘର୍ଷ**  
 ବିଜ୍ଞାନପୁର, ୧୬୫୫ (ଡି.ଏନ୍.ଏ.)  
 ଆସନ୍ତା ୧୯ତାରିଖରେ ବିଜ୍ଞାନପୁର ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳର ୧୩୫ନଂ  
 ବ୍ଲକ୍ରେ ସାନି ମତଦାନ ହେବାକୁ ଯାଉଛି । କଲ୍ୟାଣପୁର ପ୍ରାଥମିକ  
 ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ମତଦାନ ହେବ । ତେବେ ସାନି ମତଦାନକୁ ୨ ଦିନ  
 ବାକି ଥିବାବେଳେ ଗୁରୁବାର ବିଜେଡି ଓ ଭାଜପା ସମର୍ଥକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ  
 ଚକ୍ରାନ୍ତ ସଂଘର୍ଷ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି । ଏଥିରେ ଉଭୟ ପକ୍ଷର ୧୫ରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ  
 ସମର୍ଥକ ଆହତ ହୋଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ପ୍ରକାଶ ଯେ, ୧୩୫ ନମ୍ବର  
 ବ୍ଲକ୍ରେ ସାନି ମତଦାନ ପାଇଁ ଉଭୟ ଭାଜପା ଓ ବିଜେଡି ସମର୍ଥକଙ୍କ  
 ମଧ୍ୟରେ ପୂର୍ବରୁ ଛକାପଞ୍ଜା ଲାଗି ରହିଥିଲା । ଗୁରୁବାର ଅପରାହ୍ନରେ  
 ବୁଲୁଗୋଷ୍ଠୀ ମୁହାଁ ମୁହାଁ ହୋଇଥିଲେ । ଶେଷରେ ଏହା ଗୋଷ୍ଠୀ  
 ସଂଘର୍ଷର ରୂପ ନେଇଥିଲା । ଉଭୟ ପକ୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ଚଳା ପଥର

**ବିଜେଡି-ଭାଜପାର ୧୫ରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଆହତ**  
 ଫିଙ୍ଗାଫିଙ୍ଗି ରାଲିଥିଲା । ଏପରି କି ଗୋଟିଏ ଗୋଷ୍ଠୀ ଭାଜପା  
 ପ୍ରାର୍ଥନା ବସିତା ମଲ୍ଲିକଙ୍କ ଘରକୁ ଆକ୍ରମଣ କରିଥିବା ନେଇ  
 ତାଙ୍କ ବାପା ଧାନରେ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି । ଏହି ଗୋଷ୍ଠୀ  
 ସଂଘର୍ଷରେ ଭାଜପା ପକ୍ଷରୁ ନାରଣ ମଲ୍ଲିକ, ବିରଞ୍ଚ ମଲ୍ଲିକ,  
 ଜୈଶଲ୍ୟା ମଲ୍ଲିକଙ୍କ ସମେତ ୯ଜଣ ପୁରୁଷ ଓ ମହିଳା ଆହତ  
 ହୋଇଥିବାବେଳେ ବିଜେଡି ସମର୍ଥକ ପ୍ରଭାତି ମଲ୍ଲିକ, ଜାନକୀ  
 ମଲ୍ଲିକ, ଶ୍ୟାମପୁର ଜେନା, ମନୁ ମଲ୍ଲିକ, କେଦାର ମଲ୍ଲିକ  
 ଆଦି ଆହତ ହୋଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ଏହି ଗୋଷ୍ଠୀ ସଂଘର୍ଷକୁ  
 ନେଇ କଲ୍ୟାଣପୁରରେ ତୀବ୍ର ଉତ୍ତେଜନା ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି ।  
 ଖବରପାଇ ଯାଜପୁର ଏସ୍ପିପିଓ ରବୀନ୍ଦ୍ର କୁମାର ଜେନା  
 ଓ ବିଜ୍ଞାନପୁର ଧାନାଧିକାରୀ ଶିବଚରଣ ବେହେରା ପ୍ରମୁଖ  
 ଘଟଣା ସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ପରିସ୍ଥିତିକୁ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରିଥିଲେ ।  
 ଶେଷ ଖବର ଅନୁଯାୟୀ ବିଜ୍ଞାନପୁର ଧାନରେ ଉଭୟପକ୍ଷର  
 ଶତାଧିକ କର୍ମୀ ଘେରି ରହିଥିବାବେଳେ ପୋଲିସ ପକ୍ଷରୁ  
 ଶାନ୍ତି ଜାରି ରଖିବାକୁ ଉଭୟ ପକ୍ଷକୁ ବୁଝାବୁଝା କରାଯାଇଛି ।  
 ବିଜେଡି ସମର୍ଥକ ସମିତିସଭା ରମେଶ ରାଉତ, ଶଙ୍କରଶ  
 ବାରିକଙ୍କ ସମେତ ୨୦ରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ବିଜେଡି କର୍ମୀ ତାଙ୍କ  
 ବାସଭବନ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ କରିଛନ୍ତି ବୋଲି ବରକୁଷ୍ଠ  
 ମଲ୍ଲିକ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି । ସେହିପରି ବିଜେଡି ସମର୍ଥକ  
 ପ୍ରଭାତି ମଲ୍ଲିକ ମଧ୍ୟ ପାଲଟା ଅଭିଯୋଗ ଆଣି ପୂର୍ବତନ  
 ସରପଞ୍ଚ ପୁତ୍ରିକାନ୍ତ ସାମଲ, ସନିଆ ରାଉତଙ୍କ ସମେତ  
 ୮ଜଣ ଭାଜପା ସମର୍ଥକଙ୍କ ନାମରେ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି ।  
 ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ଗତ ୨୯ ତାରିଖରେ କଲ୍ୟାଣପୁର  
 ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ହୋଇଥିବା ମତଦାନରେ ପ୍ରକାଶ  
 ଅଫିସର ଧିରେନ୍ଦ୍ର ତ୍ରିପାଠୀ ଭୋଟରଙ୍କୁ ପ୍ରଭାବିତ କରୁଥିବା  
 ନେଇ ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା । ଅଭିଯୋଗ ଆଧାରରେ  
 ପ୍ରକାଶ ଅଫିସର ତ୍ରିପାଠୀଙ୍କୁ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ନିଲମ୍ବନ କରିବା  
 ସହ ଏହି ବ୍ଲକ୍ରେ ସାନି ମତଦାନ କରିବାକୁ ନିର୍ବାଚନ  
 କମିଶନଙ୍କୁ ସୁପାରିସ କରିଥିଲେ । ସୁପାରିସ ଅନୁଯାୟୀ  
 ଆସନ୍ତା ୧୯ ତାରିଖରେ ଏହି ବ୍ଲକ୍ରେ ସାନି ମତଦାନ  
 ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାର ଅଛି । ନିର୍ବାଚନରେ ମତଦାତାଙ୍କୁ  
 ଉଭୟ ଦଳ ପ୍ରଭାବିତ କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ ହେଉଥିବାରୁ  
 ଉଭୟ ଦଳ ମଧ୍ୟରେ ଛକାପଞ୍ଜା ଲାଗିଥିଲା । ସେହିପରି  
 ଏହି ଧାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଗୁରୁପୁର ଓ ଅରେଇ ଠାରେ ମଧ୍ୟ  
 ନିର୍ବାଚନ ହିଂସା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି । କେବଳ ଗୁରୁପୁର  
 ନିର୍ବାଚନ ସମ୍ପର୍କିତ ହିଂସା ଘଟଣାରେ ବିଜ୍ଞାନପୁର ଧାନରେ  
 ୭ଟି ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ବିଜ୍ଞାନପୁର  
 ଅଞ୍ଚଳରେ ଶାନ୍ତି ପ୍ରସ୍ତାପ ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ କରି ରହିଛି ବୋଲି  
 ଧାନାଧିକାରୀ ଶିବଚରଣ ବେହେରା ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି ।

FROM THE TEAM OF PYAAR KA PUNCHNAMA, PYAAR KA PUNCHNAMA 2 & SONU KE TITU KI SWEETY  
 GULSHAN KUMAR & P SERIES PRESENT IN ASSOCIATION WITH V V FILMS LIMITED UK  
 A LUV FILMS PRODUCTION  
**LUV RANJAN'S De Pyaar De**  
 EDITED & DIRECTED BY AKIV ALI  
 CREATIVE DIRECTOR RAHUL MODY WRITTEN BY TARUN JAIN & LUV RANJAN  
 PRODUCED BY BHUSHAN KUMAR KRISHAN KUMAR LUV RANJAN ANKUR GARG  
 CREATIVE PRODUCER ANSHUL SHARMA

**GIVING AWAY 300 kg GOLD**  
**VA (MAKING CHARGES) STARTING FROM ₹199 PER GRAM ONWARDS**  
**କଲ୍ୟାଣ**  
 ୧୯୯୯  
 ସମସ୍ତଙ୍କର କଲ୍ୟାଣ ହେଉ

300 kg gold given away in the form of FREE GOLD COINS weighing 1g, 500mg, 400mg, 100mg or weight as applicable when you shop across our outlets globally during the campaign period.  
 137 BRANCHES SPREAD ACROSS INDIA AND MIDDLE EAST | OPEN ON ALL SUNDAYS | WWW.KALYANJEWELLERS.NET | FOLLOW US ON

**ବୟସ ହେଉ ପଚାଶ କି ହୋଇଥାଉ ତାହା ଯୌବନ ବଢ଼ି ତିଆରି କରିବା ପାଇଁ ଗୋଟିଏ ହିଁ ନାମ**  
**Dr. Juneja's ACCUMASS**  
 Gain Weight Gain Self-Confidence  
 24x7 Helpline : 0171-3055222 • www.accumass.com

Refresh Your Skin for Every Season  
**Roop Mantra**  
 Ayurvedic Medicinal Facewash  
 Use for 3 Weeks See the Results  
 Helpful in protecting from:  
 Blemishes, Pimples, Dull Skin, Scars  
 Deep cleaning & revitalizing property  
 Ye koi cosmetic nahi, Ayurvedic aushdhi hai...  
 ରୂପ ମନ୍ତ୍ର ଆୟୁର୍ବେଦିକ ଫେସ୍  
 ଫ୍ରେସ୍ ଆପଣଙ୍କ ଚର୍ମକୁ ଅତିରିକ୍ତ  
 ତେଲ, ବାହ୍ୟ ସଂକ୍ରମଣ, ବାଗ-ଟିକ୍ସୁଡ଼ିକୁ  
 କମ୍ କରିବା, ପ୍ରଦୂଷଣ, କାଠରୁଣ ସଫା କରି  
 ଆପଣଙ୍କ ଚର୍ମକୁ ସୁସ୍ଥ, କୋମଳ କରିବା ଓ କାଢ଼ି  
 ପ୍ରଦାନ କରିବାରେ ସହାୟକ, ଯାହାଦ୍ୱାରା ଆପଣଙ୍କୁ  
 ମିଳେ ସତେଜତା ଭଣ୍ଡା ଅନୁଭୂତି ।

**TATA MOTORS** Connecting Aspirations  
**TATA TIAGO**  
 ଯଜ୍ଞ. ପ୍ରିମିୟମ. ପନ୍  
**ଉନ୍ନତ ବୈଶିଷ୍ଟ୍ୟ**  
 (7") 17.78 ସେମି ଟର୍ବୁଇନ୍ ଇନ୍ଫୋଟେନମେଣ୍ଟ ସହିତ  
 ଆପେଲ କାରପ୍ଲେ ଓ ଆଣ୍ଡ୍ରଏଡ଼ ଅଟୋ | R15 ଆଲୟ ହୁଇଲ୍ |  
 ପ୍ରୋଜେକ୍ଟର ହେଡ୍‌ଲ୍ୟାମ୍ପ୍ | ଇଲେକ୍ଟ୍ରିକାଲି ଫୋଲ୍ଡିଂ ମିରର |  
 ତୁଆଳ ଟୋନ ରୁଫ୍  
**ମଲ୍ ସମର ବୋନାଞ୍ଜା** ଏହି ମଲ୍ ରେ ଏକ ଟିଆଗୋ କିଣନ୍ତୁ ଏବଂ ପାଆନ୍ତୁ ₹67,000\* ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଲାଭ **ମୂଲ୍ୟ ₹4.38 ଲକ୍ଷ\*\* ରୁ ଆରମ୍ଭ**  
 To know more, visit www.tatatiago.com | For Test Drive at your doorstep, SMS 'TIAGO' to 5616161 or call 1800 209 7979 (toll free) | # /tiagofromtatamotors @tiagotatamotors  
 Attractive Finance Offers: Up to 100% On-road Funding & Tenure up to 84 months\* | Special offers for Government / Corporate Employees, Police Dept., LIC Employee & Agents, Government Hospital - Doctors & Staff, Hardware & Paint Shop Owners\*  
 Authorised Tata Motors Dealers:  
**BHUBANESWAR**- Trupti Enterprises- 8527232272, Shree Bharat Motors- 7574808799, **PURI /KENDRAPADA** - Trupti Enterprises- 8527232272 **NAYAGARH**- Trupti Enterprises- 8527232272.  
**PARADIP**- Trupti Enterprises- 8527232272, **CUTTACK/KEONJHAR/JAIPUR** - Gugnani Autocars: 9667952020. **ANGUL**- Monalisha Motors: 8884498968. **DHENKANAL**- Monalisha Motors: 8884498968.  
**BALASORE**: Gugnani Autocars: 9667952020. **KEONJHAR/JAIPUR**- Gugnani Autocars: 9667952020. **BERHAMPUR** - Shree Bharat Motors: 8448994721. **JEYPORE**- Laxmi Sales & Service- 8448994722.









